

ek

veiség
is együtt-
sért

pszövetség hatodik
francia miniszter-
az intellektuális
séről. A követelt
jelentette, hogy az
és érdekében való
szellemi tökéjének
akarja fektetni
Konkluzióképpen
eket, hábozás nél-
dós munkájukat a
latt.

elül el-
aj törvény-
ok

A mai miniszter-
s verzió kívül a
megállapodás jött
parlament elé
aslatok nagyrésze
elül. Akkor újabb
össze, hogy a szó-
negvitassák és ra-
ntézkedéseket tett
dó jubiláris ün-

Berthold
semanual

old Jacob kihallga-
z előtt megerősít-
n által tett vallo-
egymással. Egyéb-
na érkezett.

omási tett
er vádlottja

19. A Gabányi-féle
ezték a fővadászt
ta, hogy kapitány
en, majd a háboru
iben telepedett le,
ia adminisztrátora.
Fivére tanácsára,
volt szokva, igye-
rintkezést keresni.
szeköttetést, ahova
hogy érdekes ok-
sére.

3300
AS: lap

félvásznonkötésben

0 lap, 300 lej

150 lej

000 lap, két

300 lej

lap, 100 lej

45 lej

00 lap, 495 lej

jságciikk, el-

lap 150 lej

ortómentesen.

önyvek jegyzékét

Ciuj.

Lapkiadó B. T.

Baron L. Pop 13

77.



LIKELIET

ZSIDÓPOLITIKAINAPILAP

FAKÉ posták
pártja in unu.
No. 228713/929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj, Str.
Baron L. Pop
13. Telefon: 8-77. Előfizetés árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fe-
lre 800, egészévre 1200 lej.
Külföldre: Havonta 2, negyedé-
re 6, egészévre 20 dollár.
A felírás díjazás szerint. Az „U-
SZELET” az erdélyi és bánági szí-
ség egyetlen politikai napilapja.
Cikkeink utánnyomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

Ara 5 lej

Szerkesztő: Rickett
Fogalmazó: Rickett
Kézírtok: Rickett
megőrzését és visszaküldését szem-
váltajuk. Főzetkező dr. Márton
Eros. Felelős szerkesztő János
Ferenc. Hírcsoporsós szerkesztő: Eros
Eros, Strada Matei 15B, 3.

Szombat, 1935. szept. 21.
5695. EV XVIII. EV
EJUL 23. 212 SZÁM

Anglia kategórikus fellépésének és katonai előkészületeinek hatása alatt megengyhült az olasz kormány merevsége

Olaszország már hajlandó a békéről tárgyalni

Anglia a petróleumszállítás megakadályozásával fogja meg-
bénítani Olaszországot. Mi a célja az angol flotta össz-
pontosításának a Földközi tengeren? Ha a végsőkig ki-
éleződik a helyzet, Laval lemond és más kormány fogja
elhatározni Franciaország részvételét a katonai szankciók-
ban Olaszország ellen

Anglia megtorló rendszabályaira Egyiptom, vagy Palesztina megtámadásával fog válaszolni Olaszország?

Genf, szeptember 20. Tegnap óta az olasz-abesszini konfliktus olasz-angol kérdés lett és ebben a formájában a probléma egyre közelebből surolja az európai helyzetet. A döntő momentum Angliának azon kategórikus elhatározása, hogy katonai szankcióval fogja megtorolni Olaszország Abessziniá ellen való támadását és ezt egyedül is vállalja a brit birodalom, akkor is, ha a többi hatalmak nem vesznek részt a szankciók alkalmazásában. Ez a kategórikus fellépése londonnak Rómára látható hatást gyakorolt. Az olaszok ugyan továbbra is elfogadhatatlannak mondják a népszövetségi ötösbizottság javaslatait, hangjukon azonban megérezni az angol hajók felvonulásának benyomását a Földközi tengeren és annak sejtelmét, hogy Anglia nagys is határozott fellépése és katonai készülődései alkalmasak lehetnek arra, hogy megbénítsák Olaszország hadműveleteit. Angol kormánykörökben nem is csinálnak titkot abból, hogy

a Földközi tengeren eszközölt flotta-intézkedések a katonai szankciók bevezetésének tekinthetők, ha Anglia nem is gondol egyelőre katonai megtorló rendszabályokra.

A Reuter ügynökség római értesülése szerint

az olaszok hajlandók volnának már tárgyalási alapul elfogadni a genfi javaslatokat,

de bizonyos módosításokra volna szükség, hogy az olasz kormányt kielégítsék.

Ezzel szemben meglepéssel fogadják olasz körökben az angol flotta földközi tengeri mozgolódásait és megállapítják, hogy ezek az intézkedések indokolatlanok, mert Olaszország nem törvegeti az angol birodalom közlekedési útjait.

A Gazetta del Popolo az ézercikkben „Anglia háborút akar Olaszországgal” cím alatt a következőket írja: „Ez lenne a logikus következménye az angolok genfi magatartásának, valamint az angol sajtó provokáló kijelentéseinek. Nem kétséges, hogy Anglia olyan indokok miatt fordul Olaszország ellen, melyek nem férnek össze a Népszövetséggel.

A torinói Stampa így ír: „Anglia sántáni nyugalommal a szakadéka dönti Európát. A legnagyobb angol hadihajók Gibraltárba való koncentrációs megfélemlítő és kihívó intézkedésnek tekinthető.”

*terrorizálni Olaszországtól
terrorizálni Olaszországtól*

Római jelentés szerint Olaszország hajlandó volna visszavonni a földközi tengeren eszközölt intézkedéseit, ha Anglia le-

mondana a szankciók alkalmazásáról. Az Echo de Paris genfi értesülése szerint Mussolini konkrét javaslatot is tett abban az irányban, hogy beszüntet minden csapatzállítást Libia felé, azzal a feltétellel ha Nagy-Britannia eláll az Olaszország ellen való katonai szankcióktól. Nem kétséges azonban, hogy Anglia elutasítja a maga részéről ezt az ajánlatot. Az angol birodalom el van szánva arra, hogy egyedül is a szankciók útjára lép Olaszországgal szemben, ha hivatalos kö-

rök még cáfolják is ennek lehetőségét és mindössze arra szorítkoznak, hogy Anglia nem tehet további engedményeket Olaszországnak, mert pillanatnyilag sem akarja annak látszatát kelteni, hogy terrorizálni engedje magát Olaszország fenyegetéseitől. Anglia súlyt helyez a többi hatalmak közreműködésére, de ugyanezért biztosítani akarja teljes akciószabadságát is, hogy minden intézkedést megtehessen, melyt a maga részéről alkalmasnak talál.

Egyiptom vagy Palesztina megtámadásával felelne Olaszország az angol szankciókra?

Az angol kormány elvben máris leszögezte, hogy szankcióképpen elsősorban az Abessziniába szülő fegyverszállítási tilalmat fogja feloldani, ugyanakkor kimondja a tilalmat Olaszországba irányuló fegyverszállítmányok fölött és megszakítja az olaszokkal a kereskedelmi kapcsolatokat. Ez volt a szankció bevezetése. Természetesen mindezt olyan formában tenné, hogy tulajors intézkedésekkel ne állja útját egy esetleges megegyezésnek, amit a körülmények lehetővé tennének.

Angol részről mindenesetre súlyt helyeznek arra, hogy Anglia szilárd elhatározásának erős kifejezést adjanak. A parlament minden valószínűség szerint október 29-ike előtt összehívják. Az angol kormány a jövőhéten kedden, vagy szerdán minisztertanácsot tart, amelyen a külpolitikai helyzettel foglalkozni. Ha azonban az események szükségessé teszik, a kormány azon tagjai, akik a nemzetvédelmi tanácsba tartoznak, már előbb tanácskozára ülnek össze.

Loyd George kijelentette, hogy Abessziniá megtámadása épp oly súlyos támadást és háborús cselekményt jelentene, mint amilyen Németország támadása volt 1914-ben Belgium ellen. A volt angol miniszterelnök helyesli Hoare külügyminiszter genfi kijelentését.

A Star szerint Londonban a lehetőséggel is számolnak, hogy

Olaszország esetleg Egyiptom vagy Palesztina megtámadásával válaszol, az angol részről fogantatosítandó megtorló rendszabályokra.

Ezzel szemben illetékes körök megállapították, hogy az Egyiptomban állomásozó tengeri és légi haderő minden tekintetben megfelel a követelményeknek, a szárazföldi haderő azonban még kiegészítésre szorult. Egyes lapok szerint Törökország katonai támogatására is lehet számítani abban az esetben, ha Olaszország Egyiptomot, vagy Palesztinát megtámadná.

Az Echo de Paris londoni jelentése szerint az angol admirális meg van győződve róla, hogy meg tudja bénítani Olaszországot, ha megakadályozza annak petróleummal való ellátását. Tulajdonképpen ez a célja az angol flotta összpontosításának a Földközi tengeren és erre irányul a Gibraltár elzárása is, hogy az olaszok ne szállíthassanak petróleumot Amerikából. Ilyen körülmények között Olaszország számára csak a szárazföldi szállítás utja marad, ha a közbeeső országok nem respektálják a Népszövetség esetleges tilalmát.

Az angol kormány a mai nap folyamán adja át válaszjegyzékét a francia kormány azon kérdésére, milyen álláspontot foglal el Nagy-Britannia abban az esetben, ha Ausztria ellen támadás történne.

„Béke, béke és újból béke”

Párizs, szeptember 20. A lapok most döbbennek annak lehetőségére, hogy angol-olasz háború törhet ki és erősen hangsúlyozzák annak szükségességét, hogy Franciaország a végsőkig igyekezzék a háborút megakadályozni Európában, de ha ez nem sikerülne, őrizze meg teljesen semlegességét.

A Petit Parisien igyekszik tompítani a pesszimizmust és várakozással néz a diplomáciai erőfeszítések elé, melyek az európai konfliktus elhárítására hivatottak. A lap szerint az európai békét nem fenyegeti közvetlen veszély, noha a Földközi tengeren a helyzet aggodalomra ad okot.

A Petit Journal reméli, hogy Anglia nem fog katonai megtorló intézkedéseket fogantatosítani, mert ez a háborút jelentené, mely Európát is lángba boríthatja. Ki garantálja — kérdi a lap — hogy Németország nem használja ki az alkalmat az Anschlus hirtelen megvalósítására. Franciaország álláspontja világos: béke, béke és újból béke minden áron.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

Külpolitikai figyelő

Litvinov és Rickett egy táborban. A helyzet napról napra, sőt óráról órára változik Genfben. De csak a felület ilyen hullámzó. Mussolini és a népus választ várják az ötös bizottság békeltető javaslatára és a nemzetközi világ izgalma hol nő, hol csökken az ezekkel kapcsolatban érkező hamis és félig igaz hírek hatása alatt. De a felületes gyors változások alatt lassan alakulnak ki az igazi erők.

Nagy nemzetközi hatalom támasztja mind jobban alá az angol álláspontot. A két internacionális és a demokrata pártok kéz a kézben jönnek az angolok segítségére.

Ennek a különösségnek is meg kellett történni. Az angol és olasz imperializmusok egymás elöl igyekeznek elragadni a zsíros afrikai fajtát és a munkás- és szabadelvű pártok mégis védik az egyik, az angol imperializmust. Litvinov, a legforradalmibb párt külpolitikai vezetője és a százaszázalékos kapitalista Rickett egészen egymás közelébe kerültek.

Természetesen kényszeredetten áll Litvinov mellett. Nem is Angliát védi, hanem az olasz fasizmust támadja. De furcsa, abszurd helyzetet teremtett az afrikai viszály, amikor Litvinov csak az angol érdekek védelmére támadhatja Mussolinit.

Ezért is nem ment simán az antifasiszta nemzetközi szabadelvű közös arcvonallal megalkotása a diplomáciai síkon.

A szabadelvű kispolgár Herriot-t csak nagynehezen vitte az angol táborba pártjának évszázados antireakciós propagandája. Be kellett hunyia a szemét, hogy ne lássa az angol érdekharcot. Nagynehezen elhitette magával, hogy most itt is ugyanolyan elvi küzdelemről van szó, mint sok francia pártviszály alkalmával. Nem akarta látni az érdekharcot, hát tapasztalhat melegen, Laval bosszúságára, Hoare angol külügyminiszternek.

Angliában volt tragikus a szocialisták lelkiállapota. Ott közelről látják a helyzet minden oldalát, az eszményi mész alatt a rideg érdekvalóságot. Egymás után mondanak le a Labour párt vezetőit, mert nem képesek vállalni a felelősséget. De lelkiúsan, vitákon, harcokon keresztül az angol szocializmus is követi Hoare-t.

A nemzetközi szabadelvű arcvonallal kialakítása azonban még bonyolultabb ennél is. Sokszor nem is elvi megfontolások és lelkiismereti küzdelmek után házórtak az egyes nemzeti pártsekcikók.

Leon Blum francia szocialistái legalább annyira támadják taktikából Laval kormányát, mint amennyire Mussolini afrikai politikáját meggyőződésből.

Az északi államok szocialista kormányai is siettek helyeselni Hoare külügyminiszternek intranzigens beszéde után. De kénytelenek voltak vele, mert országai gazdasági élete Angliától függ. Nem jó szívvel siettek.

De akárhogy is, az afrikai abszurd helyzet kerek között párt- és ország-érdekektől hajtva, mégis együtt volt a szabadelvű hadsereg. Csak vezér hiányzott a diplomáciai síkon. Litvinov pedig azonnal megálta, mily nagyjelentőségű lehet a nemzetközi antifasiszta harcban a nagy nemzeteken is át lépő demokrata front megalakítása. Megtette a nagy lépést és mint a világ szabadelvű frontjának diplomáciai vezetője, Hoare mellé állott.

Es örülnünk kellene, hogy az afrikai viszálynak, a fenyegető háborúnak meg volt ez a nagy haszna, hogy megteremtette a szabadság frontját. Örülnünk is kell. De azzal a tudattal, hogy igen nagyon közel áll Rickett Hoare-hoz semhogy az angol külügyminiszter mégé csoportosult szabadság hadserege sokáig együtt maradhasson. Így is eredmény ez természetesen. Talán ez az első lépés szilárdabb egység felé.

Morgenthau Európában. Miközben a politikai helyzet egyre rosszabbodik, mikor biztosra vehető, hogy Mussolini vissza fogja utasítani az ötösbizottság békeltető javaslatát, gazdasági téren sokkal jobbak a kilátások.

Gazdasági téren mernek még most is arra gondolni, hogy a kibontakozás útjára rá lehet lépni. Morgenthau, az Egyesült Államok

Nyílt levél mind- azokhoz, akiket e sorok érdekelnek:

Egy angol tudományos folyóirat legutóbbi számában írja, hogy az Amerikában feledezt — ma már világhírűvé vált — gyógyóvénnyé és annak kivonata, amelyből a „Gastro D.” olyan — eddig még ismeretlen — anyagokat tartalmaz, amelyek a szervezetre, az egész emberi organizmusra és a test-sejtek életére olyan hatással vannak, hogy azoknak úgy fizikálisan, mint kémiai működését a lehető legkedvezőbben befolyásolják. Így tökéletesen érthető azok a rendkívüli eredmények, amelyeket a „Gastro D.”-kezelés gyomor és bélbántalmaknál, vese, epe és máj megbetegedéseknél, hányingernél, szédüléseknél, ideges zavaroknál, makacs fejfájásnál, stb. felmutat. A legtekintélyesebb tudósok állapították meg, hogy a „Gastro D.” nemcsak csillapítólag hat, hanem teljesen megszünteti a betegség okát, így tökéletes gyógyulást idéz elő. — Kapható 130.— lej utánvétel ellenében Császár Ernő gyógyszerárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124/

pénzügyminisztere éppen azért jött Európába, hogy személyesen kezdené tárgyalást a valutarögzítés kérdésében és célja az, hogy így több állandóságot teremtsen meg a világban.

G. Bonnet francia kereskedelmiügyi miniszter is ugyanezen az úton halad. Érdekes gyakorlati fegyvert is kovácsolt felfogásának megvalósítására. Azt ajánlotta Genfben, a pénzügyi bizottság egyik ülésén, hogy az aranyalapon álló országok azzal védjék és terjesszék felfogásukat, hogy vámkedvezményeket nyújtsanak azon államoknak, amelyek pénzügyi értékét nem változtatják vagy ezáltal nem fogják változtatni.

Érdekes kísérletek ezek. Nem biztos, hogy különben is sok megvalósítási lehetőséget zárnak magukba. De ha az afrikai kráter kitör, akkor ezek is nyom nélkül elsöpörnek — az kétségtelen.

Más eredmények Genfben. Az afrikai kérdésben tizenhatnapos tárgyalás, vita, izgalom után még csak tárgyalási alapot sem sikerült teremteni.

Posztív eredményt más téren sem értek el a genfiiek. De a különböző népszövetségi gyűléseken nagy manifesztaciók és ellenmanifesztaciók történtek mégis. Revizionista manifesztaciók, antirevizionista ellenmanifesztaciók. Ezeket is az afrikai viszály provokálta tulajdonképpen. Mussolini kolonialis revizionizmusára az egész kérdéskomplexumot aktuálissá tette.

A magyarok és az osztrákok nyíltan, merészen követelték a békeszerződés katonai szakaszainak megváltoztatását.

Az osztrák delegátus azt a kérdést is szövegezte, hogy a kis legyőzött államoknak is helyet kell szorítani a Népszövetség tanácsában.

Erdemleges választ nem kaptak. A revizionista törekvések merész hangoztatására látszólag senki sem reflektált.

De csak látszólag. Az ellenmanifesztació más eszközökkel történt meg. Válasznak lehet tekinteni azt a tényt, hogy az antirevizionista országok képviselői igen előkelő helyekre kerültek Genfben. Benes lett a Népszövetség közgyűlésének elnöke és Titulescut beválasztották a liga tanácsába. R. J.

Utazó,

középkorú, benőülésre kerestetik. Vasszakmából előnyben. Cim a kiadóban.

Ne felejtse el lélni:



Legdrágább kincséről, az egészségéről van szó.

Miért kell Olaszországnak a háború?

Az olasz-abesszin konfliktus gazdasági megvilágításban

Cluj, szept. 20. Von Kostenholz német katonai szakértő rendkívül érdekes cikkben világítja meg a kiterjedt olasz-abesszin háború gazdasági prognosztikáját. Ezek az adatok gondolkodásra keltenek, hogy az európai közvéleményt, merthízen tudjuk, hogy a gazdasági összefüggések láncolata folytán mindenki érdekeltséget vállal az eritreai fronton, nemcsak Mussolini, vagy a népus.

Kostenholz szerint Olaszország októberig csaknem félmillió katonát és segédcsapatot embezt szállít Eritreába és olasz Szomália. Ezt a sok fogyasztót el kell látni lakással, enivalóval és vízzel, gondoskodni kell a közlekedési eszközökről és a hadiszerek felhalmozásáról és biztonságáról. A két farkasszemét néző fél népi tartaléka (vagyis Olaszország és Abesszinia népességi aránya) csupán 4:1, míg például a marokkói háborúban 8:1 volt az európai fél javára. A klimatikus kellemetlenségek növelik Olaszország munkáját. Olaszország megpróbálkozott vele, hogy Brilj-Indiából, Holland-Indiából, Egyiptomból munkaerőket szerezzen. Kostenholz azt mondja, hogy ha október végéig Olaszország csakugyan 450,000 katonát és munkást akar Afrikában koncentrálni, ez annyit jelent, mintha az európai olasz határokon 4 millió embert vonultatna fel.

Mindenütt érezhető, hogy az anyagok beszerzése lázasan tart. Olaszország Magyarországon lovakat, Törökországban szénét, Csehszlovákiában sör és ásványvíz számára üveget, Jugoszláviában és Romániában gabonát és fát vásárol, Japánban 100,000 pár fűzőcipőt rendel, Egyiptomban tevéket akart vásárolni, de ezt az egyiptomi kormány megtiltotta azzal, hogy Eritreába minden kivitelt betiltott. A tengeri árat Jugoszláviában az olasz kormány bevásárlásai felelték. A jugoszláv partoknál felhalmozott tüzelőfő eltűnt. Elyelték az olasz szállítóhajók.

Olaszország kénytelen a háborúhoz szükséges anyagokat ott beszerezni, ahol leginkább hozzájut és ahonnan a szállítás a legalkalmasabb. Ez három következménnyel jár: nagy devizaszükséglettel, áremelkedéssel és a szállító országok megválogatásának akadályával. Tipikus példát adnak erre Olaszország nagymennyiségű fagyott hús, gyümölcsbefőtt és más élelmiszerek megrendelése és egyenesen Szomália való szállítása. Nemcsak azért akarja ezeket az árukat egyenesen Szomália irányába, mert a Szezei csatornán való szállítás drága (általában 30,000 arany frank minden hajó után), hanem, mert számol azzal az eshetőséggel, hogy a Szezei csatornát el fogják a háború kiterjedése esetén zárni.

Az olasz kivitelben a háborús előkészületek nyomása máris észlelhető. Itt van a citrom-üzlet. A citromaratás nem volt valami bőséges. Az iparban és a hadseregnek magának nagy a szüksége. A kiviteli ár tehát roppant felszokott és így a vásárlási kedv apadt. A konkurrens országok — főleg Spanyolország — igyekeztek tehát az olasz piac helyét elfoglalni. De más oldalról is nyomja a kormányt a háborús készüldés. Így a közelkeleten az olasz vas- és acéláru eltűnt, mert a vasipart teljesen a kormány látta el megrendeléssel. Tehát ezen a téren is hiányozni fog az exportból származó deviza. Egészen természetes, hogy más országok ipara möhön siet viszont az olaszok által gazdátlanul hagyott piacokat elfoglalni. Így Csehszlovákia és Magyarország vasipari vállalatai azonnal megszüntették, hogy az olasz konkurrenciát elűnjék és gyorsan igyekeznek maguknak megszerezni a kiviteli terümeneket.

Mind ez természetesen rendkívüli anyagi erőmegfeszítéssel jár. Olaszország kénytelen volt tudvalevőleg felfüggeszteni a lira aranyfedezetének előírásait, hogy pár milliárd aranylírát és devizát felszabadítson és ebből fedezze a háborús anyag és élelmiszer-vásárlás költségeit. Olaszország külkereskedelmi mérlege 1935. első félévében csak 1.4 milliárdal volt passzív, de ezt úgy érte el, hogy a behozatalt a tavalyi első félév 4.1

milliárdjával az idén 3.8 milliárdra szorította le. De ez most illuzóriussá válik, mert a háborús készüldés folytán a behozatalt roppant emelkedik. Ugyanekkor az idegenforgalmi bevétel távolról sem olyan nagy, mint kívánatos volna. Már pedig csak a hadiszállítók okultak a háborús tapasztalatokból és csakis jó valutában és csakis készpénzért szállítanak. Románia a búzát nem engedte ki addig, amíg devizában nem fizetnek érte. Az angol szénbányák rögtön való fizetést követelnek. Egyes szemmegrendelések meg is akadtak, mert a fizetésnél zavarok állottak elő. Most ügyes vállalkozók megrendelés nélkül is elindítják szénrel telt hajóikat az olasz kikötő felé, ahol az árut eladják úgy, hogy a pénzért mindjárt olasz kiviteli cikkeket vesznek rajta. De ez természetesen nem pótolja

Kétmillió kártérítési per egy petrosani telefonoskisasszony ellen

Egy véletlenül történt szerencsétlenség súlyos sérülte adta be a keresetet

Deva, szept. 20. Rendkívül érdekes kártérítési ügyet tárgyalt a devai törvényszék. Még a múlt év októberében történt, hogy a Balanescu Matei főmérnök, a petrosani szénbányatársulat egyik magasrangú vezetője megjelent a petrosani postahivatalban és telefonkapcsolást kért Bucurestivel. A telefonkezelőnő udvariasan és azonnal kapcsolt. Mikor a telefoncsengő megszólalt, Balanescu főmérnök, akinek nagyon sűrűs volt a beszélgetés, azonnal a telefonfülké felé rohant. A fülkébe azonban már nem jutott be, mert belezuhan a fülké két tőnögő hatalmas gödörbe, melyet a homályos helyiségben nem vett észre. A szerencsétlen ember zuhanás közben mindkét lábát eltörte. Kerek hat hónapig ápolták a kórházban, amíg lábra állított. A súlyos kettős lábtörést azonban egész életében meg fogja érezni.

Balanescu Matei főmérnök természetesen kártérítési pert indított. Nemcsak kórházi kezelési költségeit követeli, hanem araválót hivatkozással, hogy a telefonbeszélgetés meghusulása miatt nagy anyagi hásszal járó külföldi utól esett el, két mil-

KALAPVÁSÁR-

lásnál saját érdekében tekintse meg óriási kalapraktáromat.

Már 105 lejért

kaphat divatos kalapot. Nagy választék legfinomabb ROMAGNA nyulszőr kalapokban

WEISS SIEGFRIED
CASA PALARILOR.

Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 16

a rendszeres szállítást.

A fenti számadatok világítják meg legjobban, hogy Olaszország miért tart ki annyira a háborúban, mert a háborúban ma már álláspontra került a gazdasági élet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

A németországi...

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Utazzon Palesztinába

az október 1-én induló

HAR CION

hajóval. Zsidó hajó, zsidó személyzet. A hajó Jom-Kipur előtt érkezik Haifába. Jegyek kaphatók az Uj Kelet utazási osztályánál.

A németországi...

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

Prága, szeptember 20. N... ahol a politikai log... itélik meg az esemé... sta rezsimek jelet. A külföldi közvéleménynek a háborúban a gazdasági élet állása rezsimek jelet.

A németországi zsidóság és a külföldi közvélemény válasza a nürnbergi törvényhozásra

A Jüdische Rundschau négy pontban szögezi le modus vivendi követeléseit. A külföldi sajtó kíméletlen kritikája a nürnbergi zsidótörvény fölött. A Berliner Tageblatt manővere a vegyesházasságok tilalma és a hágai nemzetközi házasságjogi egyezmény kapcsán. 40 ezer cseledeleynak kell elhagynia munkahelyét a fajtörvény következtében

Prága, szeptember 20. Nemzetközi körökben, ahol a politikai logika törvényei után itéli meg az eseményeket, a hitlerista rezsim nürnbergi manifesztációjában nem látnak mást, mint a nemzeti szocialista rezsim egyre rikitóbb gyengeségének jelét. A külföldi közvélemény szerint nürnbergi tüntetések nem bizonyítanak mást, minthogy a németországi uralom bírtokosai nélkülöznek az államférfiúi gondolkodás képességét és a gyűlölet apparátusai, melyekkel ezt pótolni vélik, előbb-utóbb nyugvópontot kell, hogy juttassa ezt rezsimet.

Politikai körökben tudni vélik, hogy Hitlernek eredetileg nem is volt szándékában Nürnbergbe összehívni a birodalmi gyűlést, mely eddig csak Potsdamban és Berlinben ülésezett és különösen azért mert dr. Schacht, birodalmi gazdasági miniszter és a Reichswehr mértékadó körjei nem voltak elégedettek a zsidóellenes kurzus erősebb kifejezésével, ma, amikor Németország a külföld gazdasági segítségére van utalva. Hitler azonban a nürnbergi légkör és legközelebbi barátja, Streicher, valamint a nemzeti szocialista párt radikális szárnya élén álló Göbbels befolyása alatt sp. nán. és változtatás nélkül a posta javátlanul szánta rá magát a zsidótörvény meghirdetésére. Más verziók szerint a zsidótörvény proklamálása előre megfontolt szándékkal történt és tudatosan kitalálta Hitler ezen szándékát. Ezzel vélte Hitler közel álló köröket. Abban azonban meggyőződik minden véleményű, hogy a nürnbergi események Schacht dr. vereségét és a nemzetközi szocialista radikális párt szárnyá-

nak döntő győzelmét jelentik.

A nürnbergi zsidótörvény magát a németországi zsidóságot sújtotta legérzékenyebben és Németország zsidóit állította a leg súlyosabb probléma elé. Jóllehet, el voltak készülve erre a fordulatra, mégis súlyos megrázkódtatás volt ez különösen azon zsidók számára, akikben még a régi németországi liberális szellem élt. Elsősorban a Jüdische Rundschau, a németországi cionista szervezet hivatalos lapja foglalt állást a nürnbergi törvényvel szemben.

„Magától értetődik, — írja a Rundschau — hogy életünk alapjának mély megrendülése, mely törvényes formát öltött most, feldúlja egész bensőnket. Egyetlen német, aki magasra becsüli az állampolgári jogokat és az állampolgári kötelességeket, nem fogja kétségbe vonni, hogy az új rend a legfájdalmasabban érint bennünket.

Ami a vegyes házasságok tilalmát illeti, az öntudatos zsidó körök már évekket ezelőtt állásfoglaltak a vegyes házasság ellen, mely a zsidóság feloldásának veszedelmét rejti magában. Természetesen nem vesztjük szem elől, hogy a most bekövetkezett törvényes rendszabály sok magán esetben komoly lelki konfliktusokat idéz elő.

Különösen figyelemre méltó a háztartási alkalmazottakról szóló rendelkezés. A törvény alapgondolata, hogy a német háztartásbeli alkalmazottak zsidó háztartásban való részvétele erkölcsi veszedelmet jelent. Ez a rendelkezés sok embert fog súlyosan érinteni, különösen ott, ahol igaz hűségi viszonya áll fenn.

lesznek a gyűlöletnek. Vajjon a külföldi zsidók lemondanak-e a bojkottról, mely leghathatóbb eszköze a védelmi harcnak az antiszemita nemzetközi szocializmus ellen és amelynek szolgálatában nem állnak egyedül sok nagy államban? Alig lehet ez. És ilyen körülmények között sehogysem lehet optimizmussal beszélni a német zsidók jövőjéről.

Az amerikai United Press ellentétben a német távirati iroda „simitó” nyilatkozataival, megállapítja, hogy

a zsidótörvény célja a zsidók elleni harc törvényes igazolása,

mely ezentul még súlyosabb formákat fog ölteni.

A vegyesházasságok tilalma és a külföldi házasságok

Berlin, szeptember 20. Jellemző a német sajtó erkölcsi színvonalára és arra a sötét jellemre, mely ezt a sajtót hatalmában tartja, az a cikk, amely a Berliner Tageblatt legutóbbi számában látott napvilágot és amelynek célja nem egyéb, mint az, hogy elhitesse a világgal, miszerint a nürnbergi törvényhozás a külföldön is „kedvező” hatást ért el és követőknek akad. A Berliner Tageblatt ugyanis a következőket írja:

„Az árjak és zsidók között való házasságok tilalmának törvénye, mely azonnali érvénnyel létebe lép, odavezetett, hogy Hollandiában is meg fogják tiltani a jövőben a házasságokat nemárja német állampolgárok és árja hollandiak, valamint hollandiai nemárjak és német árjak között az 1902-ös szerződés alapján.”

Es történik ez hivatkozással arra, hogy az amszterdami anyakönyvi hivatal vezetője megtagadta egy házasság megkötését a német hatóságok hozzájárulásának beérkezéseig és bár a sajtó csak egy ilyen esetről tud, a Berliner Tageblatt tudni véli, hogy számos ilyen ügy fekszik az anyakönyvi hivatal előtt.

A prágai lapok kétséggel fogadják a Berliner Tageblatt jelentését. A Prager Tageblatt rámutat arra, hogy a német faji törvény ellentétben áll az 1902-es nemzetközi házasságjogi egyezményvel, melyet Németország és Hollandia is aláírt. Ezen egyezmény értelmében minden házasság, melyet az előírásoknak megfelelően külföldön kötöttek, érvényesül bir az aláíró államokban is. Az egyetlen kivétel az egyházi esküvő követelményeinek előírása. Ennek értelme a következő: Ha egy német állampolgár Franciaországban házasságra lép (akár egy másik némettel), úgy ezt a házasságot Németországban is elismerik, ha csak a francia törvénynek

Ha Bucurestibe utazik olcsón, kényelmesen, otthonosan
Itelik,
ha az ujjonnan megnyílt
„Favorit” Pensióba száll
Bucuresti centrumában. Elegáns, balkonos szobák, hideg-meleg víz, gőzfűtés. Tulajdonos: dr. Káhmé. Piața Universității. „Palatul Soutzo” (Egyetemmel szemben). Lift. Telefon.

is tesz eleget. A külföldön kötött házasság csak akkor érvénytelen, ha csak polgári esküvőt tartanak olyan államok polgárai, melyeknek törvényi egyházi esküvőt is előírnak. A hágai házasságjogi konvenció rendelkezéseivel szemben Németország most azt írja elő, hogy a zsidók és az árjak között való vegyesházasság tilalma akkor is maga után vonja a házasság érvénytelenítését ha az külföldön jött létre, nevezetesen olyan államban, mely a hágai konvencióhoz csatlakozott. A hágai konvencióhoz Németországon kívül a következő államok csatlakoztak: Belgium, Franciaország, Luxemburg, Hollandia, Románia, Svédország, Svájc, Olaszország, Portugália és Magyarország. Hogy Németország formálisan is fejbontja a hágai konvenciót, vagy megelégszik annak halgatóságos megsértesésével az új törvény által még bizonytalan.

40 ezer cseledeleynak kell elhagynia munkahelyét a fajtörvény következtében

Prága, szeptember 20. A Prager Tageblatt berlini jelentés alapján közli, hogy a fajtörvénynek a cseledekre vonatkozó paragrafusai súlyos bonyolalmakat idéztek elő a német munkafronton. 55 ezer berlini zsidó háztartásban ugyanis 30 ezer női háztartásbeli alkalmazott van. Egyes háztartásokban egyenél több munkaerő van alkalmazva, azaz, hogy az 1936 január elsejére kitűzött határidő egyecül Berlinben 40 ezer cseledeleyn kívülását követeli eddigi munkahelyéről.

Marburg, szeptember 20. Az Oberhessische Zeitung jelentése szerint Giadenbachban súlyos antiszemita kilengések voltak. Éjszaka nagy tömeg gyűlt az utcára és úgynevezett „magánakciókat” bonyolítottak le a zsidó házak ellen. A lap hozzátesszi, hogy három fiatalembert és fiatal lányt, akik zsidók házába hatoltak be és ablakokat zúztak, egy-egy hónapra elzárásra ítélte a bíróság az állami közbiztonság veszélyeztetése címén. Az ítélet indoklásában az elnök a következőket mondotta: „A zsidók elleni harcban minden német fajtársunknak köze kell működnie. Ezt a legjobban teszi, ha nem vásárol zsidóknál. Minden magánakció azonban nem a zsidóknak, hanem az államnak, a mozgalmak és magunknak árt...”

Megérkeztek az új DIVATLAPOK a BOROS papírkereskedésbe

A németországi zsidóság négy pontja

A Rundschau végül modus vivendit követel és a következő négy pontban formálja meg álláspontját:

1. Szűnjön meg a zsidók diffamálása. Az, aki bele tudja élni magát annak a becsület és egészségesen érző embernek a helyzetébe, akinek népet különböző közleményekben „gyilkos népek” jelölik meg, nagyon is meg fogja érteni ezt a követelményt.
 2. A németországi zsidók számára, akiknek politikai és kulturális befolyását teljes mértékben kirekesztették, a birodalmi belügyminisztérium 1934 január 1-i nyilatkozatának megfelelően biztosítsák a működési lehetőséget a szabad gazdaságban, hogy előteremtseik életfeltételeiket.
 3. A zsidók sajtó kultúrszférával rendelkezzenek, különösen a közoktatás és iskolák terén és adassék meg számukra a lehetőség, hogy a zsidóság kulturális és etikai értékeit ápolják és az új nemzedéket kiképezzék a jövőre életre, különösen tereszerű átrétegződés és kivándorlásra való előkészítés útján.
 4. A zsidók és különösen a zsidó ifjúság rendezett kivándorlása méltányos előmozdításban részesüljön az összes mértékadó helyeken.
- A külföldi sajtó szava
- Prága, szeptember 20. A külföldi sajtó továbbra is élénken foglalkozik a nürnbergi zsidó törvényvel és rámutat arra, hogy ez a „szexuális perverzítással” aláfestett törvény erkölcsileg károsítja a német népet. Kifejtik továbbá, hogy
- ez a törvény szabad utat enged a beteges ösztönöknek és a haszonleső denunciacióknak**

gyalazati deliktumok a férfit és nem a nőt sújtják büntetéssel. Ebből következők a denunciansok jutalmazása, mert a legtöbb esetben az ilyen kihágások csak denunciaciók útján juthatnak a hatóságok tudomására. Miután a nőnek nem kell félnie a törvény szigorától, bizonyára sokan fognak élni ezzel a kedvezménnyel. Hiszen elegendő, ha egy nő csak azt állítja, egy zsidó férfitől, hogy érintkezett vele, ahhoz, hogy az illetőt évekre börtönbe juttassa. Az eddigi törvényes ítéletek azt bizonyítják, hogy egy ilyen állítás elegendő bizonyíték a bíróság számára. A lapok arra is rámutatnak, hogy a törvény ezen része új érvényesítési terevet nyit meg a prostitúáltak számára.

Különösen a párizsi lapok részesítik kíméletlen kritikában a nürnbergi törvényt. A Journal Des Debats többek között a következőket írja: „Mindez gyerekesnek tűnhetik, de alapszabály véve végtelenül szomorú. Mindazon eszmék meghazudtolásával állunk szemben, melyek az erkölcsök és az állami berendezkedések haladását jelentették.”

Az Intrasingeant így ír: „Elképzelhető, hogy ily visszaesés lehetséges volna a huszadik században és egy ilyen rezsim sokáig tarthassa magát? A megcsufolt értelem, a megsértett igazságosság egy napon meg kell, hogy bosszulja magát. De mily közönséges és veszedelmes kalandokra fogja ragadtatni ez az örület a maga fanatikusait mindaddig, amíg ez bekövetkezik?”

A „zsidótörvény” és a német-ellenes bojkott

A Prager Presse vezércikkjében többek között a következőket írja: „Hitler Adolf beszédében nem hagyott kétséget az iránt, hogy a zsidótörvényvel nemcsak a német zsidókat akarja sarokba szorítani, hanem a külföldi zsidókra is nyomást akar gyakorolni. A német zsidó sorsa a külföldiek magatartásától tétetik függővé. Ez az értelme Hitler beszédének. Ugyanakkor azonban a német zsidók tragikus áldozatai

Antonescu pénzügyminiszter Oradeán át Genfbe utazott

Laval határozottan megígérte Titulescunak, hogy engedékenységre bírja a hitelezőket

Bucuresti, szeptember 20. Mint ismeretes, Badulescu pénzügyi alminiszter heteken keresztül folytatott tárgyalásokat Párizsban Románia hitelezőivel, de végleges megegyezést nem sikerült létrehozni. Most Genfből jelentik, hogy az ott tartózkodó Titulescu külügyminiszter megbeszélést folytatott Lavallal, akit arra kért fel, hogy intervencionáljon a hitelezőkkel Románia érdekében, miután az ország ma nincs abban a helyzetben, hogy készpénzben fizethesse tartozását, hajlandó azonban áruban megfizetni azt.

Ugy látszik, Laval meg is ígérhette támogatását, mert Titulescu táviratilag kérte Victor Antonescu pénzügyminisztert,

hogy azonnal utazzon Genfbe, ahol találkozni fog Lavallal és innen együtt utazzon majd Párizsba, hogy a hitelezőkkel megegyezést hozzanak létre. Titulescu és Laval intervenciója jó hatással volt a román pénzügyre, s ma az irányzat az állampapírokban szilárd volt.

Antonescu pénzügyminiszter tegnap reggel utazott Genfbe.

— Villamoskarambol Budapesten. Budapestről jelentik: A Váci úton egy 55-ös és egy 3-as közúti villamos összeütköztek. A karambolnak négy súlyos sebesültje van. Vizsgálatot tettek folyamatban az összeütközés bekövetkeztének felderítésére.

VÁSÁR-
Nem tekintse meg óriási aktáromat.
05 lejért
lapot. Nagy választék
MAGNA nyulszőr kalapokban
SIEGFRIED
PALARILOR.
Tele Ferdinand No. 10.

Egy petroly ellen
súlyos sérültje

A követelt. A legkülön...
nem a posta ellen ind...
Hermina telefonkezelő...
eset alkalmával a telefon...
látat s az emlékezet...
adta.
árgyaláson Izsák Herm...
a kifejtette, hogy a tel...
gyűlöletben van, a postá...
bőrejt helyiséget s az egy...
nékül a posta javátlanul...
ának fogalma sem lehet...
telefonfülké bejárata...
esont a zsidótörvény proklamálása...
ésnek. Ilyenformán em...
megfontolt szándékkal történt és tud...
kitalálta Hitler ezen szándékát. Ezzel vélte...
hívás és felelős, semm...
játsszani Hitler dr. Schacht és a hozzá...
közel álló köröket. Abban azonban meg...
győződik minden véleményű, hogy a nürnb...
eremények Schacht dr. vereségét és a...
nemzeti szocialista radikális párt szárnyá-

CZINK cég Cluj

megalakulás

áságig egy 3 tagu vég...
asztott, amelyet kieg...
sok által kijelölt vála...
bizottság tagjai: dr. L...
r és egy cluji tag, ak...
kijelölni. A társaság szá...
Jibou. A közgyűlés ho...
a következő határozat...
gyezéses törlésztési ide...
első részletfizetés hat...
a költségek fedezésére...
szavazott meg a jegyz...
a továbbá, hogy mihe...
sen befolyának, egy de...
ába küldeni a földvás...
a delegációt az egy...
ainak megbízottai fogj...

óvatossággal, körül...
rencsében oldotta m...
kulásával felmerült...
Azzal, hogy egy a b...
zelését, valamint a de...
z egyes helyicsoporth...
onomiát és szélesebb...
egy-egy városok jegy...
et a tagok bizalmát...
sággal szemben, mert...
bentéig mindenkinek m...
kontrollt gyakorolni

A társaság megalak...
erményen kapcsolat...
zsidósága és Erec-Isr...
bernek is módjában le...
építő munkába beka...
csöző befektetést. Esz...

LET LELKE:
AZ UJ KELET



SPORT

Uj vezetőséget választott a Bistriai Makkabi

Bistrița, szeptember 20. (Az Uj Kelet tud.) A pár hónappal ezelőtt megalakult Bistriai Makkabi a vezetőség tagjai között fennálló különböző elvi vélemények miatt nem tudta aktivitását a kellő mértékben beindítani. A vezetőségben beállott krízis arra indította Bistrița cionista társadalmát, hogy a zsidó ifjúság szellemi és fizikai nevelését célzó intézménynek segítségére siessen és élére olyan vezetőséget állítson, amelynek vezetése mellett ez a nemes eszmék szolgálására hivatott intézmény megfelelően eredeti hivatásának. Minthogy pedig a vezetőség is belátta, hogy a Bistriai Makkabi ilyen körülmények között hivatásának nem tud megfelelni, rendkívüli közgyűlést hívott össze.

Szeptember 12-én este 8 órakor ült össze a rendkívüli közgyűlés a Makkabi saját termében, amelyre zsúfolásig töltött meg a város zsidó ifjúsága és a cionista társadalom elitje. A rendkívüli közgyűlést Ohlbaum M. nyitotta meg, aki ismertette a Makkabi szorosán vett programját, amely a zsidó ifjúság fizikai és olyan szellemi nevelését tűzte ki céljává, amely alkalmassá teszi arra, hogy felelősségteljes munkássá válassza a zsidó problémáknak. A kérdéshez többen szóltak hozzá a Bistriai cionista társadalom részéről, akik közül kiemelkedett dr Halberg beszédje, aki az általános cionista politika szempontjából mutató rá a Makkabi mozgalom fontosságára különös tekintettel a zsidóság jövőjére.

Ezután a lelépő vezetőség megtartotta beszámolóját, amelyet a rendkívüli közgyűlés tudomásul vett és a felmentvényt megadta. Majd a kiküldött jelölőbizottság javaslatára a rendkívüli közgyűlés a következő vezetőség megválasztását ajánlta, amelyet a jelenlévők nagy lelkesedés közepette fogadtak el:

Biztosítók: Dr Halberg I., dr Elekes Man., N. Brecher, özv. Kallus Lajosné.

Elnök: Dr Fuchs Ferdinánd.

Alelnök: Fekete István.

Sportigazgató: Ohlbaum Márton.

Titkár: Preisler Armin.

Pénztárnok: Fűzes N.

Elenőrök: Fuchs Sándor és Kohn Pál.

Ezenkívül nyolc tagú választmányt is választottak.

A rendkívüli közgyűlés lelkes hangulatban a késő esti órákban ért véget, amelyről a megjelentek abban a biztos tudatban távoztak, hogy a Bistriai Makkabi a legjobb úton van ahhoz hogy aktív részt vegyen a zsidóság megújulási mozgalmában és kitűzött céljának százszázaléki meg fog felelni.

Bírói ítélet ellen

Övni nem lehet — mondta ka'egórikusan a Labdarugószövetség idevonatkozó rendelkezése. Mi tagadás, annak dacára, hogy sok esetben nagyon is volna helye óvásnak, van valami logika ebben a rendelkezésben, mert beláthatatlan keletkezések és végnélküli viták urálnak a labdarugás minden fórumát, ha a bírói ítélet ellen lenne apelláció. De ha nem is volna logikus, a törvény — törvény.

A Nemzeti Bajnokság bizottságának legutóbbi ülésén, azonban olyasvalami történt, amiből az következik, hogy a törvény — nem törvény. Vasárnap ugyanis Baia Mare helyi derby játszottak a B) ligában: a Phoenix mérte össze erejét a Tricolorral. A mérkőzés eredménye a bíró által szabályosnak nyilvánított játékidő alatt 3:2 volt a Phoenix javára. A Phoenix győztes gólya azonban az utolsó pillanatban esett, úgyhogy már nem volt idő újramegbeszélésre, hanem a bíró a gól megadása után lefújta a mérkőzést. Mi történt, mi nem történt, a mérkőzésre kiküldött szövetségi megbízott, valamint a határ-bírók egybehangzó véleménye az volt, hogy a győztes gól a rendes játékidő letelte után egy perccel esett és így a győztes gól nem gílt, az eredmény csak 2:2. Erről jegyzőkönyvet vettek fel és a Nemzeti Bajnokság bizottsága ennek alapján a mérkőzést 2:2 arányban igazolta.

Ne tagadjuk: van itt valami, amely úgynevezett mellékízt ad az ügynek. Mert: vagy a játékezőt bírálja el a mérkőzésen esett gólok jogosságát és szabályos voltát és ez ellen fellebbezésnek helye nincs vagy a szövetségi kiküldött és a határ-bírók vezetik a mérkőzést és ez esetben minék a bíró és minék a szigorú szabály?

Részünkről teljesen mindegy, hogy akár a

Tricolor, akár a Phoenix érdemelte meg a győzelmet. Ami ellen szóval emelünk az az eljárásnak szól, amely olyan bélyeget visel magán, mintha akár a szövetségi megbízottnak, akár a határ-bíróknak nem volt mind-egy, hogy a Phoenix vagy a Tricolor a győztes. Ez pedig sportszerűtlen lenne, amelyet a Nemzeti Bajnokság bizottsága nem zsírálhat. Ha a törvényt törvénynek ismeri el. Mert ha igen, nagyon súlyos lavinát indított el...

Kavarodás Somogyi Klára budapesti szereplése körül. Bucurestiből jelentik: A Gazeta Sporturilor című lap szerint a belügy-miniszter visszavonta Somogyi Klárának, Románia teniszbajnoknőjének utlevélét, mert a teniszsportengedélye nélkül résztvett a Budapesten tartott magyar nemzetközi teniszbajnoki versenyen. A lap szerint Somogyinak 24 óra alatt hazá kell jönnie. A hír utóbbi részében nyilván téves, mert a kiváló játékos résztvett ugyan a budapesti versenyen — amiért fegyelmi eljárás alá került —, de ez a verseny már két héttel e-

előtt véget ért és Somogyi Klára azóta itthon van, sőt résztvett a lupeni teniszerse-mpen, ahol első díjat nyert.

Pallada és Kukuljevic sikere Aradon. Hatalmas siker mellett zajlott le szerdán és csütörtökön a nem egészen kedvező időjárás dacára is Aradon a Pallada—Kukuljevic juniorok teniszbajnokság bemutató teniszmérkőzése. Ellenfeleik az aradi játékosok, élükön a kitűnő Gittával voltak, valamint a párosokban az oradeai Halas Iván is. Pallada és Kukuljevic tegnap és ma Oradean játszottak és Clujra vasárnap reggel érkeznek és 11 órakor délelőtt már starthoz is állanak a Calea Marechal Foch 48 szám alatti kitűnően előkészített salakpályákon. A két kitűnő teniszes vasárnap kétszer, délelőtt 11 órakor és délután 3 órakor, valamint hétfőn délután 3 órakor fog szerepelni. A mérkőzések fénypontja természetesen egymás elleni játéku lesz, de sorompóba állanak ellenük Cluj legjobb játékosai, akik között vasárnap délután szerepelni fog a Haggibor fiatal játékos, Erős Csibi is. Számított üllőhelyek előre várhatóak az Arena sporttérletben.

KÜZGAZDASÁG

A regáli piacokon ugrásszerűen emelkednek a gabonaárak

Olezer lejes áremelkedés az árpanál. Nagy a kereslet tengeriben is. Magyarország és Ausztria vásárlásai felhajtották az árakat

Braila, szept. 20. (Az Uj Kelet tud.) Né-hány nap óta a regáli gabonapiacokon igen erős vételkedv mutatkozik és az árak ugrásszerűen emelkedtek. Ennek oka elsősorban a külföld részéről megnyilvánuló erős keresletben rejlik, másrésztől azokban a könnyítésekben, melyeket a gabonaexport érdekében nemrégiben a Banca Naționala bevezetett.

A regáli gabonapiacokon ma a legkeresettebb cikk az árpa. E cikkben főleg Svájc, Ausztria és Magyarország jelentkeznek vevőként. Svájc főleg prima minőségű árpa iránt érdeklődik, amelyért szeptember 19-én a brailai piacon 30,000 lejes árat fizetett vagononként, 72 kgr.-os sulyban, 1 százalékos idegen testtel ex-slep Braila átadva. A közönséges 60—61 kgr.-os áruért, 5—6 százalékos idegen testtel szerdán 26,000 lejt fizettek ab dók, vagy kikötő. Minthogy az elmúlt héten ezért a minőségű árpáért 22,500 lejt fizettek vagononként, az áremelkedés egy hét alatt 5000 lejt tesz ki. Az irányzat egyelőre továbbra is szilárd, bár meglepteések nincsenek kizárva, hiszen a kormány elhatározta az Ausztriával és Magyarországgal kötött kereskedelmi egyezmények felmondását, ami egyszerre megcsappanthatja a keresletet a gabonapiacokon.

Hasonlóképpen alakul a helyzet a tengeriben is, amely iránt szintén főleg Magyarország és Ausztria mutat igen nagy érdeklő-

dést. Az ótengeri, amely az elmúlt héten 26—26,500 lejre esett vissza vagononként bordo slep, pár nap alatt majdnem 4000 lejjel drágult vagononként, hogy a brailai piacon szerdán 30,250 lejes áron történtek eladások. Nagyobb üzletkötések azonban nem történtek, mivel az eladók rezerváltak és további áremelkedés reményében visszatartják az árut. Hozzájárul ehhez a tartózkodó megatartáshoz az a hír is, hogy az idei tengeritermés ugy minőségileg, mint mennyiségileg meglehetősen gyenge. Egyéb-ként új tengeriben 17 százalékos nedvességgel, szeptemberi szállításra bordo slep 25500—26,000 lejes áron történtek eladások.

Az utóbbi napokban a buza is mintegy 2000 lejjel drágult vagononként. Nagyobb exporteladások főleg Olaszország részére történtek. Jó minőségű áruért 81 kgr. sulyban per hektoliter 1 százalékos idegen testtel 41,500 lejt fizetnek, vagonba rakva Braila állomás. A 76 kgr.-os áru 4 százalékos rozsszal 37,000 lejt bordo.

A bab ára erősen ingadozik. Utolsó ár, amelyet dunai új termésű babért ajánlottak, 38,000 lejt volt bordo slep Silistra és 39500—40,000 lejt moldovai áruért Braila kikötőben. Napraforgómagot 32,000 lejtért adtak el vagonbarakva kikötőben. Zabért 43—44 kgr.-os sulyban 28,500 lejt ajánlottak, míg rozsbért 70—71 kgr.-os sulyban 5 százalékos idegen testtel 24,500 lejes áron volt vevő vagon bordo.

Ujabb importengedélyek

Legutóbbi közlésünk óta a következő cégek kaptak jelentősebb behozatali engedélyeket: Bumbacária Románaescă gyapjura Egyiptomból 3,750,000 lejt értékben. — Tesátoria „Victoria” Iasi gyapjura Egyiptomból 260,000 lejt értékben. — Bumbacária Románá Jilava gyapjura Indiából 2,100,000 lejt értékben. — Goldstein és Arnstein gyapjura Olaszországból 3,300,000 lejt értékben. — Romitex gyapjura Olaszországból 2,725,800 lejt értékben. — Tesát. Dámbovița, Bucuresti gyapju-

ra Oalsországból 3,470,250 lejt értékben. — Tesát. Gáláleana gyapjura Olaszországból 1,200,000 lejt értékben. — „Solid” Bucuresti gyapjura Olaszországból 1,040,040 lejt értékben. — Tesát. Gáláleana gyapjura Olaszországból 1,837,500 lejt értékben. — Diabekir, Gaiati gyapjura Olaszországból 5,000,000 lejt értékben. — Tesátoria Dobrogeana gyapjura Spanyolországból 878,000 lejt értékben. — Progres, Timisoara gyapjura Spanyolországból 722,000 lejt értékben. — „Ideal” Bucuresti gyapjura 224,911 lejt értékben. — Industria Lănei, Bucuresti gyapjura Belgium-

ből 507,500 lejt értékben. — Carol Fleicher Bucuresti gyarmatárura 280,000 lejt értékben Görögországból. — Azuga sörgyár, Lengyelországból 198,000 lejt értékben. — Sarna Karres, Medias, Törökországból 80,000 lejt értékben. — „Nitrogen” gépekre Csehszlovákia-ból 773,750 lejt értékben. — Frații Kemény gépekre Svájból 1,170,000 lejt értékben. — Petrosani gépekre Németországból 615,000 lejt értékben. — Intrepr. Ganz, Magyarországból 139,372 lejt értékben. — David Goldenberg nyersvasra Franciaországból 4,969,000 lejt értékben. — David Goldenberg, nyersvas Magyarországból 1,960,000 lejt értékben. — Asa vagongyár Lengyelországból 100,000 lejt értékben. — „Unirea” nyersvasra Lengyelországból 3,579,706 lejt értékben. — „Unirea” Magyarországból 334,400 lejt értékben. — Bozsák si Fiul, Timisoara, öntvényekre Magyarországból 40,000 lejt értékben.

COMUNITATEA IZR. ORTH. AUT. din CLUJ

No. 669—1935.

Az Orth. Izr. Hittközség Vezetősége a következőket közli tagjaival:

A Szelichos Istentisztelet vasárnap hajnal fél 5 órakor kezdődik a Str. Paris-i nagy templomban.

A nagytemplom és Sasz Chevra templom üléstulajdonosai figyelmeztetnek, hogy bejegyzéseiket váltásuk ki az utánuk járó kezelt díj kifizetése mellett, mert ülést csak az igénybe, aki a jegy birtokában van.

Akik e hó 25-ig nem váltják ki jegyeiket azoknak az ülései felett a hittközség fog rendelkezni a fennálló templomi szabályzat szerint.

A templomokba való belépés csakis jegy felmutatása ellenében lesz megengedve.

Gázfelhőkön török meg az arany fenn-cimmet dr Silbermann Jenő érdekes népszerű ismertetőt írt a hadi célokra gyártott gázokról és azok hatásairól az Uj Erdély megjelent új számában. Ezenkívül a következő szencziós cikkek gazdagítják a lap számát: Németországban rend van. Átvészeltük-e a gazdasági válságot? Lehetnek szabaddkőművesek fasiszta politikusaink? A genfi népszövetségi ülés Marmorstein Adorjai tüzkárosult megvilágításában. Az újjászülötlet clujj Magyar Színház. Graf Eugen nem lehet rasekol. Az aradi hazafi játékos A remete konkurrenciája. — és számos érdekes közlemény gazdagítja Gyv. Hlős István lapjának most megjelent új számát. Ara 20.— lejt.

Naponta frissen fejt kóser tehen és bivaly tej — házhoz szállítva is — kapható Schwartz Ignácnál Str. Iasilor 8.

Machsor מחזור gyapju és selyem סלתים Tallezek
olcsón kaphatók
Rosenzweig Anton Cluj
zsidó könyvkereskedésben.

CSALÁD-ÉS TULAJDON-VEDELME



NYUJT A PHÖNIX

ELETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

Megjelent! **SCHÖN DEZSÓ:** **Megjelent!**

ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT

c. chaszid regénye.

Az első, magyarul megjelent regény, amely egy falak közé zárt világ összes részleteit történelmi hűséggel tárja fel és páratlanul gazdag adataival mazzal deríti fel a chaszidizmus keletkezésének rugóit, terjedésének csodáját és létezésének értelmét. A hatalmas 450 oldalas mű ára 140 lejt. Megrendelhető az **UJ KELET KÖNYVOSZTALYANAL** a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett.

Nagy ünnepekre ruháinkat festeni és tisztítani csak az „Unió”-hoz vigyük Cluj, Telef. 877

Véres Kaffa

Adis-Abeba, vüli belső zendül. Röviden arról van szó, hogy a népusi bi-pucsterveknek jó kormányzó. Az e-löttek, a lakoss-kitevő öslakók elé-pontot, hogy lerá-ség kénszteruralm.

Az abesszin kor-érkezett hír sz-egész láncolatának-öserdők rengeteg-ról-falura, törzsö-hogy a népus há-dett Olaszországg-zsák titokzatos-vájt dobok pergő-gyorsasággal közt-reket a kincses K-összeesküvők, akik-kodónak, Janitona-mak, ahhoz a csel-tömegekben össze-tartomány jelenleg-törzsek, csapatok-zatokat tettek a-Az abesszin korm-lentette is a fővá-mindaddig behódó-lelkedéssel sor-oroszlanos lobogó-Annál nagyobb r-a „hüségese” kafid-jed s hogy az ol-jaira felfegyverzett-eltüntek s hir szer-hogy adott pillan-abesszin kisebbsége

Női ruhák uccáján

London, szeptember 20. — A gasmaes Naebu, Harverbe szállította az azzal a figyelemre-hajlandó harcterre-járk, női ruhába ölt-Harrar fűtéjáján-Addisz Abebába-Adova és Axsum-tettel a várható ol-kosság magával ha-tait.

A császárné, két-lasszié herceg és C-tében vonaton Addi-utazott, ahol egy-ság végéig. A csás-vett a császártól. E-ből álló küldöttség-nét a palotában és-hogy 7500 katonát.

Halál a bucure

Cluj, szeptember 20. — Ma délelőtt 12 órakor történt a Dermata. Ez egyszer nem ön-halál sorompónál, hanem lensegről. Özvegy Bauer asszony, Bauer Mária felesége az áldozat. romponál igyekezett és nem vette észre resti személyvonatot vonatvezető sem le-keresztülhaladó öreg-kei elkapták a sze-halálragasztókat. Bau-vedett súlyos sérülé-sin mellett árokba. A vonatvezető megtörténte után vet



Véres zendülés Abessziniában

Kaffa tartomány öslakói fellázadtak az elnyomó etlopok ellen

Adis-Abeba, szeptember 20. Rendkívüli belső zendülés készül Abessziniában. Röviden arról van szó, hogy Kaffa tartományban, amely csak néhány évtizede tartozik a négyes birodalomhoz, veszedelmes puccsterveknek jött nyomára a seradai kormányzó. Az elnyomott kaffai bensültek, a lakosság kilencven százalékát kitevő öslakók elérkezettnek látják az időpontot, hogy lerázzák az amhara-kisebbség kényszeruralmát.

Az abesszini kormányzó — a fővárosba érkezett hír szerint — összeesküvések egész láncolatának jött a nyomára. Az őserdők rengettegében hónapok óta faluról-falura, törzsről-törzsrre járt az a hír, hogy a négyes háborus viszállyba keveredett Olaszországgal s a bensülött kafdzsák titokzatos távirója, a fatörzsekből vájt dobok pergő morze-üzenetei villámgyorsasággal közvetítették a háborus híreket a kincses Kaffa-tartományba. Itt az összeesküvők, akiknek élén az utolsó uralkodónak, Janitonak rokonai és hívei állanak, ahhoz a cselhez folyamodtak, hogy tömegekben összesereglettek Seradába, a tartomány jelenlegi székhelyére s az egyes törzsek, csapatok vezetői hűségnyilatkozatokat tettek a négyes megbízottjának. Az abesszini kormányzó annakidején jelentette is a fővárosba, hogy a vad és mindaddig behódolni vonakodó kafdzsák lelkesedéssel sorakoznak Hailé Selassié oroszlanos lobogója alá.

Annál nagyobb most a megütközés, hogy a „hüség” kafdzsák közt zendülés terjed s hogy az olaszellenes hadjárat céljaira felfegyverzett seregek — kámforként eltűntek s hír szerint — arra készülnek, hogy adott pillanatban lemészárolják az abesszini kisebbséget, amely a császári hi-

vatalnokokból, adószedő tisztviselőkből, a reguláris katonaság kevésszámú osztályából s ezeknek hozzátartozóiból áll.

A zendülőkből papjaik borzalmas eskük terhe mellett vesznek ki fogadalmat, hogy feláldozzák életüket is a „szent sapka” lobogója alatt vívott szabadságharcban.

A seradai kormányzó drákói intézkedéseket tett a zendülés vérbefojtására: a kaffai katamarasot, a tartományi önkormányzat legfőbb tisztviselőjét már lefejezték, számos vorabi rasora (kerületi főnök) hasonló sors vár, vérdíjat tűztek ki Camesco fejére, aki az erdőkben bujkál és szítja a lázadást. Rajta kívül még a mandzó-nép Gelló nevű törzsfőnökének nevére tesz említést a jelentés, amely végül is sürgős erősítést kér.

Tekintettel arra, hogy a forrongó tartomány Abesszinián délnyugati részén fekszik legközelebbi pontja alig 200 km-nyire van legvonalban a fővárosból, a háborút viselő Abesszinián számára, amely északon és keleten sokszáz kilométer hosszú frontokon kell hadat viseljen, rendkívül jelentőséggel volna egy ilyen háttámadás.

Etióp informatort érő a kérdésről nem kapni, de tényként sikerült megállapítani azt is, hogy a kaffai zendüléshez feltétlenül hozzájárul az, hogy az elmúlt évtizedekben a hódító abesszinek tüzzel-vassal irtották az öslakókat és ezrével hurcolták rabszolgásként kafdzsó férfiakat, asszonyokat és gyermekeket.

A négyes palotában sűrű tanácskozások folynak. Európai informátorok szerint csapatokat küldeni nem lehet Kaffába, amíg az eszós tart, mert az agyagos sár derékig ér, legfeljebb arról lehet szó, hogy a Seradába vezető egyetlen szál táviróvezeték őrseit úgy, ahogy megerősítsék.

Női ruhába öltöztetve végighurcolják Harrar főuccáján és felakasztják, aki nem hajlandó a harctérre menni

London, szeptember hó 20. Desgasmaes Nachu, Harrar kormányzója fegyverbe szölitotta az összes épestű férfiakat azzal a figyelmeztetéssel, hogy aki nem hajlandó harctérre menni, azt letartóztatják, női ruhába öltöztetve végighurcolják Harrar főuccáján és végül felakasztják.

Addisz Abebába érkező hírek szerint Adova és Axsum városát kiüritik, tekintettel a várható olasz támadásra és a lakosság magával hajtja barnait, háziállatait.

A császárné, két gyermeke: Sahle Szellasszié herceg és Czahaje hercegnő kíséretében vonaton Addisz Abebából Bichoftuba utazott, ahol egy szállodában lakik a vasság végéig. A császárné megható bucsut vett a császártól. Elutazása előtt 1500 főből álló küldöttség kereste fel a császárnét a palotában és kötelezettséget vállalt, hogy 7500 katonát több hónapon át saját

költségén élmez. Erre a célra óriási mennyiségű porlakban konzervált kenyeret, száritott húst és száritott fozelékét gyűjtenek össze.

Az Evening Standard addiszabebai levelezője úgy értesül, hogy az abesszinek két oldalról, az Olasz-Szomaliföld és Eritrea felől várják egyszerűen az olasz támadást. Hailé Szellasszié császár nem fogja csapatait személyesen vezetni, hanem Addisz Abebában marad és rádióon fogja a hadműveleteket irányítani. Azt hiszik, hogy Mussolini nem üzen hadat, hanem mielőtt befejezte előkészületeit, a követ visszahívása nélkül megkezdi előnyomulását, amelyet „rendőri intézkedésnek” és nem háborunak minősít. Ezzel magyarázzák, hogy Da Vinci gróf abesszini olasz követ nemrég engedélyt kért, hogy olasz csapatokkal védhesse a követséget.

Halálragázolt egy uriaszonyt a bucuresti személyvonat a Dermata gyári halálsorompónál

Cluj, szeptember 20. (Az Uj Kelet tud.) Ma dében 12 órakor halálos vonatgázolás történt a Dermata melletti halálsorompónál. Ez egyszer nem öngyilkosságról van szó a halálsorompónál, hanem véletlen szerencsétlenségről. Ötvenéves Bauer Manoné 70 éves uriaszony, Bauer Manó volt élelmezési tiszt felesége az áldozat. Az idős uriaszony a sorompónál igyekezett a zaharucsal lakására és nem vette észre az éppen közeledő bucuresti személyvonatot. Szerencsétlenségre a vonatvezető sem lett figyelmes a sín páron keresztülhaladó öreg hölgyre. A vonat kerek elkapta a szerencsétlen asszonyt és halálragázta. Bauer Manoné a fején szenvedett súlyos sérüléseket, majd belefordult a sín melletti árokba.

A vonatvezető csak a szerencsétlenség megtörténte után vette észre az árokba for-

duló összeroncolt fejű öreg hölgyet. Azonnal lefékezte a mozdonyt. Telefonáltak a mentőkért és ugyanakkor a harmadik kerületi kapitányságtól is megérkeztek a helyszínre. A mentőknek már nem akadt dolguk, mert a szerencsétlen asszony időközben kiszervenvedt. Azonnal megindult a vizsgálat a szerencsétlenség okának kiderítésére. Megállapították, hogy nem történt öngyilkosság, hanem az öreg hölgy nagyot hallott és nem vette észre a közeledő személyvonatot.

— Megtalálták a Grindewald közelében eltiint turisták egyikét. Bernből jelentik: ed-német pilóta Grindewald közelében gépén sikkerrel kúratott azon két müncheni turista után, akik szerencsétlenül jártak. Egyiknek holtestét több méteres hóban felfedezte.

Otthoni ivokura

Számos arthritikus aki rheumában, ekzémában, vesebajban, hólyaggyulladásban vagy ércelmezesedésben szenved, kinos abban a helyzetben, hogy nyári szabadságát fűrdőhelyen tölthesse el és betegségit ilyen módon kezelhesse. Ezen nehézséget úgy lehet a legjobban megoldani, ha otthon marad. A RODONAL kúrát tart, ami a vesék és a máj működését megkönyebbiti a vért megtisztítja a toxinjaitól, amiáltal az erek rugalmasságukat visszanyerik.



Az URODONAL szemcsék alakjában kerül forgalomba, kellemes ízű és vízben pezsgés közben feloldódik. Az URODONAL feloldja és szervezetedből eltávolítja a hagsavat és a többi mérget. Az

URODONAL-t

a lelkényesebb gyomor is jól tűri.



CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY MEGBIZHATÓ ÁRU

JUBIL.
A belek éjszakai barátja. Biztosan megszünteti a székrekedést és az auto-intoxikáció következtében fellépő bélzavarokat. Ne használjon hashajtót, hanem Jubolizálja magát!

Kapható gyógyszerárakban és drogeriakban

Igazságügyminiszteri rendeletre összeírják az állampolgársági listából kimaradottak névsorát

A kerületi kapitányságokon történik az összeírás

Cluj, szept. 20. (Az Uj Kelet tud.) A tegnapi nap folyamán fontos igazságügyminiszteri leirat érkezett több erdélyi városba, így Clujra is. A leirat azoknak az állampolgársági igényével foglalkozik, akiknek minden joguk meg van arra, hogy ennek az állampolgársági igényük legyenek, de akik vagy saját hanyagságukból, vagy más okból kifolyólag kimaradtak az állampolgárok listájából. Számosan vannak olyanok, akik még az imperiumváltozás előtt itt éltek, itt születettek, sőt sokan közülük el sem hagyták soha az országhatárt. Mégis fennáll az a fantasztikus helyzet, hogy bensülött erdélyi embereknek nincsen rendezve az állampolgárságuk. Az egész országban közel 100 ezer ilyen rendezetlen állampolgárságu egyén van, míg Clujon egyedül 5000 olyan ember él, akik évtizedek óta cluji lakosok és még sem román állampolgárok.

Az igazságügyminiszteri rendelet utasít-

ja a városi tanácsot, hogy október 1-ig írják össze azoknak a névsorát, akik kimaradtak az állampolgárok listájából és akiknek jogalapjuk van az állampolgárságra. Aradon és Oradean falragaszokon értesítik a polgárokat a belügyminiszteri rendelkezésről, hogy idejében jelentkezzenek az illetékesek.

Peptea György dr. cluji városi tanácsos, a közigazgatási ügyosztály vezetője kijelentette, hogy a rendelet érkezése után utasítást adott az állampolgársági ügyosztálynak, ahol megtették a szükséges lépéseket. E szerint a jelentkezőket a kerületi kapitányságokon írják össze. A rendelet szerint a jelentkezőnek személyi adatait és népi származását (original etnică) kell bemondania. Mindenesetre ez az igazságügyminiszteri rendelkezés évek óta húzódo ügy rendezését kezdi meg. Egyelőre nem lehet még tudni, hogy a jelentkezés egyben biztosítja az állampolgársági listára való felvételt is.

A piaci árusok szőlős kosaraikkal vonultak fel a városházára, hogy tiltakozzanak a helypénzek újabb megdrágítása miatt

Cluj, szeptember 20. (Az Uj Kelet tud.) Tegnapi délelőtt nagy csoport Mihai Viteazul téri szőlőárus kereste fel küldöttségileg Anca Cornel dr. alpolgármestert. A piaci árusok szőlősládákkal kezükben jöttek tiltakozni az ellen az újabb városi intézkedés ellen, amely ötvenszázalékkal megdrágította a piaci árusok helypénzét. Legtöbbje nagy köteg helypénzszelvényt lobogtatott kezében és harcias tónusban elinte egymásközött, majd az alpolgármester előtt is tiltakoztak az újabb teherviselés ellen.

A küldöttséget Pop Ioan, a gazdasági blokk elnöke vezette, aki tolmácsolta a piaci árusok gravamenjeit. Előadta Pop Ioan, hogy tegnap délelőtt megjelentek a Mihai Viteazul téren Baba és Seliceanu városi adóhivatali főnökök és tudatták mindenik árusal, hogy ötvenszázalékkal felemelik a helypénzeket. Vagyis, aki tegnap még két lejt fizetett egy kosár helyéért a földön és három lejt ha asztala is van, az ezental három, illetve négy lejt 50 banit kell fizessen. A piaci árusok, románok, magyarok és zsidók vegyesen kétségbeesve tiltakoztak az újabb drágításért és követelték a régi árak meghagyását. Ellenkező esetben, kijelentették, hogy visszavonulnak a Mihai Viteazul térről és raktáraikban

fogják nagyban eladni áruikat. Ez esetben — mondja az egyik harcias árus — csak a városnak lesz kára, mi pedig nyerni fogunk.

Ugyancsak sérelmesnek találták az árusok, hogy azért az áruért, amiért ma lefizették a helypénzt és nem adják el, holnap ismét fizetniük kell, tehát sokkal többbe kerül végeredményben a helypénz, mint maga az áru. Mert öt lejért árusitanak átlag egy kiló szőlőt és ha két nap alatt nem adják el, akkor egy ötlikos kosár szőlőért már hat lejt fizettek ki. Előfordul az is, hogy harmadnapra is megmarad az áru és akkor ismét lefizetik a helypénzt, de az állott gyümölcsöt már csak áron alul veszi meg a közönség. A delután folyamán bizottság alakult Anca alpolgármester és Baba városi adóhivatali főnök részvételével, akik dönteni fognak arról, hogy orvosolják-e az árusok sérelmét vagy pedig hozzájárulnak a helypénz megdrágításához.

— Újabb vihar Angliában. Londonból jelentik: A La Manche csatornában újabb vihar dühög. Több hajó sziklegkötőket keresett fel s a légi forgalmat újra átmenetileg be kellett szüntetni.

gyapjú
slati
eszek
kaphatók
Anton Cluj
kereskedésben.

ON-
ET

A
ONIX
D-TÁRSASÁG

Telef. 877

Hogyan szerezte Grosz Jenő a vagyonát?

Mi az igazság a Cagero-ügyben és mi van mögötte

Bucuresti, szeptember 20. Kevés ember állott az utóbbi évek során annyira a bucaresti sajtó támadásainak perorgázményében, mint Grosz Jenő, a Cagero Rt. vezérigazgatója. A lapok — persze nem a komoly, szolid sajtó-organumokról van szó — vezércikkjeiben, oldalas riportokban, ordító karrikatúrákban követelték Grosz Jenő azonnali lefejezését. Megtették spionnak, leánykereskedőnek, valaha és kokaincsempésznek és nincs a világnak olyan gazette, amit ezek a lapok, egymással versengve rá ne kentek volna Grosz Jenő fejére.

Ugyázták azonban, hogy ez a fej elég kemény ahhoz, hogy mindezeket az ütlegeteket aránylag derűsen elviselje.

Mi van a támadások mögött?

Ha a támadások mögött csupán a megszorított zsarolási manőverek húzódnának meg, az úgy említtést sem érdemelne. A Grosz-ügynek érdekessége éppen az kölcsönöz, hogy a sajtótámadások jelentős része nem kimondottan zsarolási szándékkal irrodott, hanem — horribile dictu — politika célokat szolgált.

A sajtótámadások révén Grosz Jenő — kétségelentül akarátán kívül — egy nagyon érdekes és főként aktuális politikai harc űrlőzői közé került. Kulisszák mögött mérkőző politikai erők csaptak össze Grosz fejére. S csak természetesen, hogy a zsidón dupla örömmel út mindenki egyet, ha ezzel politikai ellenfelet is találja.

Grosz Jenő büne

Mi az a főbűnjáró bűn, amely miatt Grosz a támadások középpontjába került? Nyilvánvalóan az, hogy aránylag rövid idő alatt sikerült tekintélyes vagyont szereznie. Ez igaz. Ha töle megkérjük, ő maga sem cáfolja, de mindjárt fel teszi a fajunkra annyira jellemző ellenkérdést: „Es mióta bűn tulajdonképpen Romániában és általában kapitalista országokban vagyont szerezni?”

Ebben viszont neki van igaza. Az európai büntető-örvénykönyvek — az orosz kivételével — még nem tartalmaznak paragrafusokat a vagyonszerzés ellen.

A jogászok természetesen különbséget tesznek tisztességes és tisztességtelen vagyonszerzés között. De hogy hol van a határ a kettő között, ezt bizony néha nehéz megállapítani. A ma érvényes jogi és erkölcsi felfogás szerint például tisztességesen szerzi a vagyont az a japán gyáros, aki 12 óráig dolgoztatja a gyermeki munkaerő nevelésére éhbéret, viszont tisztességtelen vagyonszerzés az a éhes csavargó kenyeret lop a péktől.

A nagy vagyonok eredete

Az igazán nagy vagyonok még e fölöttébb reális erkölcsi megítélés szerint sem éppen feddhetetlen eredetűek. Vitathatatlan történelmi tény, hogy a hatalmas főúri vagyonok nagyrésze rablás, gyilkolás, nem ritkán árulás és hitzegés útján keletkezett. Két keze munkájával még senki sem szerzett ezerszázados birtokot és fizetéséből megakartott fillérekből még senki sem építettet bérpalotát. Munkások kisajított verejtéke, gyengébbek és ügytelenebbek kifosztása elválaszthatatlanul hozzátartoznak a modern nagyvagyonok keletkezéséhez is.

A vagyonszerzés e módjai között Grosz Jenő vagyonának eredete egyenesen erkölcsi csőnek mondható. Nem károsított meg és nem fosztott ki senkit. Mivel szerezte Grosz Jenő a vagyonát? Egy szerencsés ötlettel.

A szerencsés ötlet

Mi volt ez a szerencsés ötlet, amely milliókat hozott?

Az egyre passzívabbá váló külkereskedelmi mérleg helyrebillentése céljából néhány évvel ezelőtt Románia is kénytelen volt megszorító intézkedéseket életbe léptetni. Megszűnt a kompenzációs rendszer, amely leegyszerűsített lényegében azt jelenti, hogy csak akkor hozhák be az országba, ha ugyanakkor megfelelő értékű árut ki is visznek az országból.

Külkereskedelmi rendszerünk amely nem volt berendezkedve erre, egyszerre megtorpant. Exportőrök és importőrök véres fejjel szaladgáltak és kergették egymást. Aki egy vagon gépkocsit akart behozni, annak előbb tíz vagon búzát kellett kiszállítani. De hogyan szállított a gépkereskedő búzát?

Fokozódott a zűrzavar és fejtelenység, amikor a külkereskedelmi rendszer a kontingenztalálással is komplikálódott.

Grosz Jenő jelentkezik

Ekkor jött Grosz Jenő s azt mondta: itt vagyok. En összehozlak benneteket ti bizonyok báránykák. Te importőr, aki gépet akarsz behozni és te exportőr, aki gabonát akarsz kivenni ti mindketten gyertek el hozzám, az én barátságos irodámba. Találkozhatok nálam és bonyolítsák le az én közreműködésem mellett az emberi haladás nagyobb dicsőségére ismét életbe léptetett kereskedelmi kompenzációt.

Grosz Jenő bejelentette az ötletét a kereskedelmi minisztériumnak, amely hosszas táncszokás után azt mondta rá: kitűnő. (Hívtálos írás van róla). Az importőrök is azt mondták: kitűnő, az exportőrök nemkülönben. Így született meg a Cagero.

Grosz Jenő ezután megszervezte az Importőrök Blokkját is, amelybe az ország legnagyobb és legelőkelőbb iparvállalatai, mint a Scherg és Bohus textilgyárak, a Titan-Nadrag-Kalan, a Schill gépgyár, stb. belettek.

Kolumbusz tojása

Ugye milyen végtelenül egyszerű az egész? Tiszára Kolumbusz tojása. A zseniális ötletet éppen az jellemzi, hogy végtelenül egyszerű. Mindenki azt hiszi rólok, ő is megtudta volna csinálni. A páma azonban mégis azé, aki először csinálja meg.

Grosz Jenő megcsinálta. És ötletével hosszú ideig egyedül állott a piacon. Konkurenciamentesen.

Ezekután bátran feltehető a kérdés: szükség volt-e Grosz Jenőnek illegális eszközökhöz nyulnia ahhoz, hogy pénzt, vagyont szerezzen? Ugye nem! Hiszen Románia importjának és exportjának jelentős része az ő irodáján keresztül realizálódott. Milliók üzleteket közvetített és bonyolított le a Cagero. Könnyen kiszámítható, milyen csinos összegeket keresett Grosz, még ha a legyszerényebb jutalételekkel is dolgozott.

Pedig Grosz nem szerény ember — főleg az ambíciók tekintetében. Így aztán sikerült is neki ötlete révén rövid idő alatt nagy kereskedői leleményességgel és következetes, szívszív munkával európai méretekben is respektábilis vagyont szerezni.

A vagyon árnyoldalai

Csak természetes, hogy egy ilyen hirtelen gyűlt vagyon, pláne zsidó kezében, szem szur és arra ingerli a tágabb lelkiismereti újságokat és újságírókat, hogy a megkívánt és irigvelt aranyfolyamból maguknak is kihalastssanak egy erecskét. Egy aranyerecskét.

Grosz ezenfelül az a pech is érte, hogy a véletlen belesodorta őt az ellenfeles politikai érdekek játékába. Grosz Jenő ugyan ezen a téren is nagy kereskedői gondossággal járt el és amikor megalapította üzletét, igazgatóságába bevette az összes számbajelölhető politikai pártok markáns reprezenánsait, de a jövőt ő sem láthatta előre. Nem láthatta, hogy Duca halála után a liberális pártban újabb szakadás fog bekövetkezni, hogy ifjú és öliberálisok fogvesorítva fogják az alkalmat keresni, amikor hátulról leszurhatják egymást.

A politika nátomkerekéi között

Grosz Jenő is gyantalanul bevette igazgatóságába Leonte Moldoveanul, a liberális párt oszlopos tagját és még gyantalanabban választotta a Banca Românească nagyvárosi üzleteinek lebonnyoltójául. A Banca Româneasca pedig tudvalevőleg a Dinu Bratianu mögött álló régi liberálisok pénzügyi instrumentuma. Az ifj liberális National Nou támadási kizárólag arra az ellentétre vezethető vissza, amely a Tatarescut támogató H-csoport és Dinu Bratianu között fennáll. A Grosz elleni támadásokkal tulajdonképpen Leonte Moldoveanul és a Banca Româneasca akartak útni. Anyira nyilvánvaló volt ez a tendencia, hogy a liberális párt végrehajtóbizottsága legutóbbi ülésén kötelezte a H-csoportot a National Nou bezűntetésére, kizárólag a Leonte Moldoveanu és a Cagero ellen irányított támadások miatt.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. A háskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelítség levelet csak úgy továbbítunk, ha portóéleveg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Ekszert akar vásárolni vagy eladni? Forduljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez Regele Ferdinand 26 (Pascu fűszertűzet mellett). Alapítva 1913.

Halló! Megnyílt az „Elvetia” aranybevitő, Str. Memorandului 2. Örök, ékszerek szenzációs olcsó árban, valamint is szakmába vágó munkát precízen és olcsón vállal.

Szörmeszükségletét, valamint bunda átalakítását és javítását most még nagyon olcsón Mandelbaum szűcsnél, Regele Ferdinand 20.

1200 méter férfiszövetmaradék félárban kapható „Partie” áruház új helyiségében Str. Memorandului 4.

Legelegánsabban készít férfiföltönyöket, kabátokat Pop, Párizsban végzett uriszabó, Str. Regina Maria 8, emelet.

Cserépkályhát keresek megvételre. Cím a kiadóban.

MÁR CSAK 8 NAPIG TART

Bucurestibe költözés miatt

FISCHER

ÚVEGUDVAR, CLUJ

MÁR CSAK 8 NAPIG TART

A lapot ugyan nem szűntették be, de a támadások megszűntek.

Beleszól az antiszemitizmus

A nagy zsidó pénz mindig kitűnő alkalom volt az antiszemita agitációra. A szoban forgó lapoknál pedig ez a legkeresettebb portéka. A Porunca Vremii hónapok óta ugyszólván Grosz Jenőből él — persze csak olyan értelemben, hogy a lap tartalmának nagyrészt vele tölti ki.

Hogy mit tud egy ilyen lap annyit összeírni egy emberről?

Hát megírta például, hogy Grosz Jenő 1929-ben a sibiui törvényszék másfélvi bírónre ítélte sikkasztás miatt. Lelőzölte az ítélet számát is.

Nagy megrökönyödés és szenzáció.

De a szenzáció csak addig artott, amíg kiderült, hogy a Sibiuban elítélt Grosz Jenő nem azonos azzal a Grosz Jenővel, akit a lap támadni akart. A sibiui Grosz 15 évvel fiatalabb a bucarestinél, más az apja, anyja, más városban született. Mit érdekli azonban mindez a gáncsnéki újságíró? Neki kapóra jött, hogy tényleg elítéltek Grosz Jenőnek egy — névrokonát. Egy napig ezzel is félre lehet vezetni a közvéleményt.

Még vizsgálat sem indult meg

Körülbélül így néznek ki a Grosz ellen felhozott többi vádpontok is. Mi sem igazolja ezt beszédesebben, mint az a körülmény, hogy a sajtókampány egész tartalma alatt egyetlen esetben sem indult hatósági vizsgálat ellene. Az ügyesség arra sem méltatta ezeket a vádakait, hogy megvizsgálja őket, olyan komolytanok voltak. Pedig ha bármelyik közülük valóban bizonyul, többévi börtönbüntetés járna érte.

Nemcsak az ügyesség, de a komoly román körök is csak üres okvetetlenkedésnek tekintették az egész heves sajtókampányt. Mi sem jellemzőbb erre, mint az, hogy a sajtókampány után mintegy demonstrációképpen belépett a Cagero igazgatóságába a román közelet két igen markáns alakja. Ez a két férfi nem más, mint Dem. Dobrescu, Bucuresti volt főpolgármestere és Drossu ezredes, a király első hadsegéde.

Grosz Jenő úgy érzi, hogy ez éppen elegendő elégtétel számára azokért a meghurcoltatásokért, amelyekben része volt.

n. ö.

Sadchenek, kiknek prima összeköttetések vannak, adják meg címüket a kiadóhivatalnak „Építész” jelígre.

Szülők! Az iskolai év kezdetével védjük gyermekeink egészségét a kellemesen illatosított „Senlasio” fertőtlenítő szappannal.

Kereskedő segéd felvétetik textil szövofonal szakmában. Üzlet szombaton zárva. Ajánlatokat eddigi működéssel és fizetési igény megjelölésével „Elsőrendű kiszolgáló” jelígre a kiadóba.

Kereskedelmi vállalat, vagy ügynöki irodának kiválóan alkalmas két szoba kiadó. Piața Cuza Voda 2.

Házvezetőni állást keres középkorú zsidó nő, aki a háztartás minden ágában járta. Megkérésre Guttmanné, dr. Lázárnál, Cluj, Str. Ciperiu 26.

Kozmetikai, fotócikek, laboratórium, gömbök, ékszerek legolcsóbb beszerzési forrása D Or.

Román órákat vennék regáti egyetem hallgatói. Ajánlatokat „lehetőleg tanárjelölt” jelígre a kiadóba kérek.

Siketnémákat felelősség mellett megtanítok beszélni. Kijavított mindenféle beszédhibát. Nagy, tanár, Cluj, V. Goldis 32.

Keresek 24 és 21 éves hugaim részére certifikáttal rendelkező fiatal embereket, kiknek utazási költségeit fedezném. Leveleket „Palesztina” jelígre a kiadóba.

Akadémista urilány keres teljes ellátást, zongorahasználattal, esetleg zongora-tanítást. Ajánlatokat „Pedagogus” jelígre a kiadóba.

Jól bevezetett textilüzlet, áruval, járászékhejyen, külföldre távozás miatt átadó. Cím a kiadóban.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROYAL MOZGO MUSORA:
Ma, pénteken nagy premier, szezon-sláger kis helyárrakkal: 15 és 20 lej. José Mojica az „Almalm asszonya” c. slágerfilm főszerepében. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor.

Vasárnap d. e. 11 órákor matiné, dupla műsorral: I. Autós banditák. — II. Nagy szenvedély. Elisabeth Bergnerrel.

EDISON MOZGO MUSORA:
Ilyen műsor még sohasem volt! I. Öngyilkosok klubja. Edgar Allan Poe grand gignolja Paul Wegenerrel. Csak erős idegzetűeknek. II. En vagyok a Zsuzsi. Vigoperett. Lilian Harvey-vel. Helyárrak: 7 és 10 lej. Előadások kezdete: 3, 6, 9.

MUNKAS-MOZGO MUSORA:
Csütörtökön, pénteken 5, 7 és 9 órákor: Az vagyok, akit szeretsz. Dráma. Főszerepben: Greta Garbo, Melvyn Douglas, Eric von Stroheim. Műsor előtt a legújabb Micki Maus és Híradó.

Szombaton nincs előadás.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor: Az vagyok, akit szeretsz. Dráma. Főszereplő: Greta Garbo.

HI

Modern

Piata Unirii

— A jugoszláv viselői fizetések jelentik: Letitza nyílkozott a újabb fizetéseszállított arra, hogy a zása végett az int szükséges volt a külföldi kölcsönt k a köztiszviselők hogy újabb adóille fizetésüket nem is

— A buza ára terdamból jelentik: továbbra is emelke a newyorki, mint termény/öszdéken árák. Az áremelkes resendő, hogy a szgel, de másfelől a gen'ina korlátozza

FELHÍVÁS LALATAIHOZ
Lesztinában két bai és a magd bukok, amelyek birjai az erdély ket rendez be ra. Ezeknek a lélsere kéri a s cluji zsidó iparok le Cedek magdég leg felhívásban járuljanak hozzá mokkal való fel fogják kereseket a két ki kérésrel, hogy kat bocssáskák az épülő ország ségével, könnyben verhetnek a cluji iparosok sel fognak a p ségére sielni.

Egyetemi tanbiztos hatásvu
Bixád
amely a gyors gyomorégési f mert haszná mindig kellem nltt. Cluji le Regele Ferdin

— Kimutatás a 1935 év augusztu osztatót 650 ebéd Bevételek: 650 eb dijakból 6455, ebéd többletkiadás 33 Kiadások: Kiosztó ételhordásért 2778 kokra 1324, köny 1986, tejszámla v gélyek városi be 26.177 lej. Dr F Mózes Elek titkár

— Weisz Kálmán Weisz Kálmán sí nap délelőtt 11 ór resszasi hitközség kérjük a megból és mindazokat, al det, hogy jöjjen hála adóját.

— Szovjetorosz ban. Prágából jel országai újságíróka akik viszonzozzák tavaszi oroszorszá újságírók két hete tölteni.

HIREK

**Modern csillárt
olcsón
Constructio**
Piata Unirii 31. Telefon: 83.

— A jugoszláv pénzügyminiszter a tisztviselői fizetések leszállításáról. Belgrádból jelentik: Letitzta pénzügyminiszter tegnap nyilatkozott a sajtónak a köztisztviselők újabb fizetésleszállítása ügyében. Rámutatott arra, hogy a költségvetés kiegyensúlyozása végett az intézkedés hozatala feltétlenül szükséges volt, mert máskülönben újabb külföldi kölcsönt kellett volna felvenni. Még a köztisztviselők sem mentek bele abba, hogy újabb adóilletéket fizessenek, még a fizetésüket nem is szállították volna le.

— A buza ára emelkedik a tőzsdén. Rotterdamból jelentik: A világtőzsdén a buzaár továbbra is emelkedő irányzatot mutat. Ugy a newyorki, mint a csikagói, liverpooli, stb. terménytőzsdéken jelentősen emelkedtek az árak. Az áremelkedés oka részben abban keresendő, hogy a szovjet felhagyja a dumpinggel, de másfelől az is hozzájárul, hogy Argentina korlátozza a vetésterületet.

FELHÍVÁS CLUJ ZSIDÓ IPARVÁLLALATAIHOZ ÉS IPAROSAIHOZ. Palesztinában két erdélyi kibuc, a Kfarsabai és a magdieli Hasomer Hacair kibucok, amelyek az épülő országban pionírjai az erdélyi zsidóságnak, műhelyeket rendez be saját gazdasági számára. Ezeknek a műhelyeknek a felszerelésére kéri a segítségét a két kibuc a cluji zsidó iparostársadalomnak. A Poale Cedek magáévá tette a kérést és megjelölt felhívásban fordult tagjaihoz, hogy járuljanak hozzá a műhelyek szerződésekkel való ellátásához. A napokban fel fogják keresni a cluji zsidó iparosokat a két kibuc megbízottai azzal a kéréssel, hogy nélkülözhető szerződéseiket bocsássák azok rendelkezésére, akik az épülő országban a szerződések segítségével, könnyebben és eredményesebben verhetnek gyökeret. Hisszük, hogy a cluji iparosok szeretettel és megértéssel fognak a palesztinai pionírok segítségére sietni.

Egyetemi tanárok megállapítása szerint biztos hatású a

„Bixádi víz”

amely a gyomor, bél, epehólyag és gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, mert használata enyhén, biztosan és mindig kellelmesen hat. Kapható mindenütt. Cluj-i lerakat: Vitromin Rt. Calea Regele Ferdinand 70.

— Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 1935 év augusztus havi működéséről. Kiosztott: 650 ebéd, 180 liter tej, 8 liter bor. Bevétel: 650 ebéd á 25, 16.250 lej, tagdíjakból 6455, ebédek megváltása 165, e havi többletkiadás 3307. Összesen: 26.177 lej. Kiadások: Kiosztott ebédek értéke 16.2500, ételhordásért 2778, igazg. költ. 1200, jutalékokra 1324, konyhai kiadások: főzés és tej 1986, tejszámla városi betegeknek 639, segélyek városi betegeknek 2000. Összesen: 26.177 lej. Dr Rosenfeld Salamonné elnök, Mózes Elek titkár.

— Weisz Kálmán sirkóavatása. Néhai Weisz Kálmán sirkóvét e hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor avatják a cluji kongresszusi hitközség új temetőjében. Ezuttal is kérjük a megboldogult barátait, ismerőseit és mindazokat, akikkel életében jót cselekedett, hogy jöjjenek el leróni a kegyelet és hála adóját.

— Szovjetorszag újságírók Csehszlovákiában. Prágából jelentik: Október 6-án oroszországi újságírókat várnak Csehszlovákiába, akik viszonzóznak a csehszlovákiai újságírók tavaszi oroszországi látogatását. Az orosz újságírók két hetet fognak Csehszlovákiában tölteni.

— Kommunista per a cluji hadbíróson. A nyári szünet befejeződött a hadbíróson is, amely most kommunista perrel nyitotta meg tárgyalásainak sorát. A tegnapi kommunista pernek hat vádlottja volt, köztük három letartóztatott: Klein Ödön mechanikus, Kahan Sarolta iparművész és Mendel Hermann munkás. Mindhármukat július 17-én tartóztatták le. A házkutatás alkalmával Klein lakásán nagyobb mennyiségű kommunista röpiratot és egy sokszorosítógépet találtak. A másik három vádlottat nem sikerült letartóztatni. Ezeknek ügyét távollétükben tárgyalta le a hadbírósa. A vádlottak kihallgatásukkor tagadták, hogy kommunista propagandát fejtettek ki, Negulescu ügyész ezzel szemben két évtől öt évig terjedő börtönbüntetést kért rájuk. A hadbírósa több mint egy órai tanácskozás után hirdette ki verdiktjét. Eszerint Klein Ödönt kétévi börtönrre, ötezer lej pénzbüntetésre és 10 évi politikai jogvesztésre, Mendel Hermann négyévi fogházra és három évi politikai jogvesztésre ítélte, míg Kahan Saroltát felmentette a vád alól. Távollétében Ferenc Józsefet kétféle börtönrre és 10 évi politikai jogvesztésre, Mózes Samut és Wieder Mórict pedig 1—1 évi börtönrre és 3—3 évi politikai jogvesztésre ítélte. Ugyanakkor elrendelte a hadbírósa a bűnfelelősködését.

— Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszülés érzése kínozza és gyakori félelemérzetben szenved, akkor igyék reggelnekét éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarokat, csökkenti a mérges bégázfejlődést s elhárítja a vértódlásokat.

— Pokolgépek a postacsomagokban. Bécsből jelentik: A linzi főpostán magasrangú közisztviselők címére továbbítandó gyanús csomagokra lettek figyelmesek. Szakértő felbontotta a csomagok egyikét, amely felrobbant s meg is sebesítette a szakértőt. A többi csomagokat ezután vizsmerítéssel bontották fel. Minden csomagban pokolgép volt. A nyomozást megindították.

— Weisz Klára zongoratanárnő a tanítást újból megkezdte. Lakása Str. Duca 6.

— Sirkóavatás. Boldogult leányom, Silbermann Erzsike sirkóavatását f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartjuk meg a cluji régi ort. temetőben, melyre rokonainkat és ismerőseinket ezuton meghívjuk. Özv. Silbermanné.

Kérem. Egy szegény özvegy zsidóasszonyt, kit a mult hetekben egy kocsi elgázolt és ebből kifolyólag nyomorék és munkaképtelen lett, kétségbeesett helyzetében kéri a jószívű emberek támogatását. Pénz- és ermészterbeni adományokat a kiadóhivatal továbbít.

— A lengyel delegáció és Románia népszövetségi tanácságainak megválasztása. Varsóból jelentik: A Lengyel Távirati Iroda, a PAT közli a következőket: Kapcsolatban bizonyos lapok híreivel, a Gazeta Polska mai száma cáfolatot közöl a népszövetségi lengyel delegációtól. Lengyelország megbízottja — írja a felhatalmazott lap — Románia mellett szavazott a tanácságok választásánál.

— Földrengés Algírban. Párizsból jelentik: Az algiri Constantineban ma reggel erős földrengést jeleztek. Több benszüllött háza beomlott. Az áldozatok száma még nem ismeretes.

— Meghalt Coriolan Orosfáianu, a Patria kiadóhivatali igazgatója. Tegnap este az egyik cluji szanatóriumban hosszas szenvedés után meghalt a háboruban szerzett tüdőbetegségében Coriolan Orosfáianu, a Patria kiadóhivatali igazgatója. Egy rendkívül szimpatikus, zajtalan, halkszavú munkáséletre tett pontot a halál. Mindössze 36 éves volt a fiatal kiadóhivatali igazgató, akinek halála mély részvéttel keltett a cluji sajtó körében, amelynek minden rétegében igen nagy megbecsülésnek örvendett.

WEISZ

szörmeszalon készítményei

nívóban

legmagasabbak,

árban legalacsonyabbak

Cluj, Reg. Ferd. 11. (Gólya-palota)

— A Goldmark Zeneegyesület hétfőn, 23-án este a rendez időben próbát tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri.

— Eljegyzés. Godel Lóri Gherla és Schwartz Imre Cluj jegyesek.

— A lublini jesiva küldöttje Clujon. A világhírű „Chachmé Lublin” jesiva küldöttje, rabbi I. J. Nürnberg e hó 21-én, szombaton délután 4.30-kor a Poale Cedek templomban prédikációt tart. Vasárnap este 7 óra 30-kor fog a Bné Avrohom templomban szónokolni. Kérjük a zsidó testvéreket, hogy minél számosabban sziveskedjenek megjelenni.

Sieglerék Oradeán

A kifünő SIEGLER-féle művészegyüttes

SEVILLA PASTOR-ral

és ERNA SIEGLER-rel az oradeai Capitol mozgóban játszik ezen a héten

PROGRAM:

Szeptember 21-én, szombat este:

Reisl
macht Karriere

Operett 3 felvonásban.

Szeptember 22-én, vasárnap délután:

Das Galizianer
Weibl

Dalos vigjáték.

Szeptember 22-én, vasárnap este:

Der poljischer
Chussen

Dalos vigjáték.



A reumas borbély

Elmondja mit tett

Megszabadult fájdalmaitól és szenvedéseitől Kruschen révén

Egy borbély, aki „a reuma mártírja” volt, írja: „Mintegy tíz év előtt a reuma mártírja voltam. Öt évvel ezelőtt annyira elfajult a betegsémem, hogy csak a legnagyobb nehézséggel tudtam mesterségemet folytatni. Meg kell mondanom, hogy borbély vagyok. Miután egész csomó szert megpróbáltam, a Kruschen sőt ajánlották nekem. Bökög vagyok, hogy elmondhatom, hogy tizenkét hónapi használat után megszabadultam minden fájdalomtól és szenvedéstől, ami tíz év előtt annyira kínozott. Ugy érzem, hogy teljesen kigyógyultam a reumából, hála a Kruschen sónak.” — W. M.

A Kruschen só két alkotórésze a legerősebb hűgysavoldó szer, amit az orvosi tudomány ismer. Azonnal letompítja a fájdalmas kristályok tühegyeit, azután átváltoztatják ártatlan folyadékká. E só más alkotórészeinek ösztönző hatása van a vesékre és segítik, hogy a feloldott hűgysav-kristályokat a természetes csatornákon keresztül eltávolítsák. Ezen hűgysavoldó és kiválasztó sókkal más sók vannak kombinálva, amelyek megakadályozzák az ételek erjedését a belekben és ezzel megakadályozzák a veszedelmes hűgysav további képződését.

A Kruschen sőt több mint 120 országban árulják és most már Romániában is minden gyógyszerárban és drogériában üvegenként 95.— lejért kapható.

— Sirkóavatás. Megboldogult Friedmann Idus sirkóavatása f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz megtartva az új ort. zsidó temetőben, melyre rokonainkat és jóismerőseinket ezuton meghívjuk. Friedmann Géza.

— Sirkóavatás. Boldogult férjem, Berger Ede, a National Register volt képviselője sirkóvének avatása f. hó 22-én, vasárnap délelőtt fél 12 órakor fog megtörténni a neolog új zsidó temetőben, melyre a rokonokat és jóismerőseket ezuton meghívom. Özv. Berger Edéné.

— Orvosi hír. Dr Weinberger orthopaed szakorvos rendelése külföldi tanulmányutja miatt október 23-ig szünetel.

— Sirkóavatás. Néhai Fenyves Mór nagykereskedő sirkóavatása f. hó 22-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz a neolog új ort. zsidó temetőben, melyre rokonokat és ismerőseket szivesen látunk.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, valamint azok, akik hűgysavas sók túlszaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvizet használata által állapotuk javulását érhetik el.

A Hamburg-Amerikai óragyár gyártmányai meghódították a piacot

Olvassuk az „Orologiul” 11-es számában:

Az utóbbi időben a román órapiacon fokozott érdeklődés nyilvánul meg a Gebrüder Jungmans óragyárak Hamburg-Amerikanische Uhrenfabrik Schramberg művénél termékei iránt, amelyek — mint ismeretes — különböző nagyrak, úgy mint ébresztő-, asztali- és falórak stb., tekintve azoknak elsőrangú és kiváló minőségét, valamint versenyképes árát. Értelhető tehát, hogy a Weiss Heinrich óragyárak, Bucuresti, Str. Carol 10, mint e gyártmányok romániai vezérképviselete teljesen meghódította a piacot és ma alig akad olyan órászület az országban, amelyben a nevezett vezető márkájú órák nem volnának találhatóak. Itt kell megemlítenünk még azt is, hogy a gyár szerencsésen határozott, amikor romániai vezérképviseletét Weiss Heinrich kártársunkra bízta, mivel a szakmában nemcsak közismert egyéniség, hanem általánosan közkedvelt is.

UJ KELET Legújabb hírek

Laval tárgyalásai

(Első oldali cikkünk folytatása.)

A Figaro kedvező jelnek tekinti Mussolini azon nyilatkozatát, melyet a Daily Mail munkatársának adott, melyből azt meríti a lap, hogy a Duce nem utasítja el nyíltan a javaslatokat, hanem tanulmányozás tárgyává teszi azokat.

Genf, szeptember 20. Aloisi még Genfben tartózkodik. Általános a vélemény, hogy ha az olasz megbízott elhagyja Genfet, többé nem tér vissza és távozása a Népszövetséggel való szakítás első jele volna Olaszország részéről.

Laval tegnap Beck lengyel külügyminiszterrel ebédelt Aloisi társaságában, ma pedig Edennel tárgyalt a Földközi tengeren való légi és tengerészeti védelmi intézkedések ügyében. Hír szerint Eden kijelentette Lavának, hogy Anglia az öszbizottság engedélyeit az utolsó szónak tekinti a maga részéről és nem lehet számítani további engedékenységre. A Morningpost genfi értesítése szerint Olasz részről arra kérték Lavalt, járjon közbe, hogy az angol hadihajókat rendeljék vissza a Földközi tengerre, mert ezek jelenléte még inkább kielezlik a súlyos helyzetet. A Times genfi tudósítójának jelentése szerint, hogy francia és angol részről egyaránt cáfolják azt a hírt, miszerint Laval az angol delegációtól annak bizosítását kérte volna, hogy nem fognak csupán gazdasági szankciókat alkalmazni Olaszországgal szemben. Genfi körökben azonban tudni velik, hogy ha scr kerül Franciaország részvételére a megtorló rendszabályokban, az nem Laval kormánya fogja elhatározni. A helyzet a végsőkéig kieleződik, Laval benyújtja lemondását és másnak adja át helyét.

Genf, szeptember 20. Az öszbizottság ma ülést tartott, amelyen Madariaga beszámolt arról az eszmecséről, amit a javaslatok átnyújtása alkalmával az érdekelt felekkel folytattak. A bizottság legközelebbi ülését szombatra halasztotta.

Laval tegnap Lozoratis litván és Munter észti delegátusokkal tárgyalt a Memelkérdésről, Hitler legutóbbi beszédével kapcsolatban. Valószínű, hogy a német-litván ügy a Népszövetség elé kerüljön.

A népszövetségi újságírók ma disztribúciót adtak a közgyűlés vezetősége, a fődelegátusok és más diplomaták és államférfiak tiszteletére, majd Avenol gardenpartiján vettek részt a fődelegátusok. Laval, Eden és Aloisi nem vettek részt az újságírók bankettjén, mert tanácskozásiak elhúzódtak.

Olasz és angol készülődések

London, szeptember 20. Abesszínia északi részében egy héten belül véget ér az esős időszak, de az utak még napokig lesznek járhatatlanok. Az északi határvonalon tovább folyik a kiürítés és a csapatok elfoglalni készülnek a kiépített belső védelmi vonalat.

Róma, szeptember 20. A fasiszta párti főtisztviselői megállapította 21 legfontosabb elemi cikk maximális árát. A szovjet árpát és buzát adott el Olaszországnak. A szállítások folyamatban vannak.

A bergamói herceg Milánóból Kelet-Afrika felé, ahol az egyik galogdandár parancsnokságát veszi át.

A Gianfranco gőzös tegnap este hadianyaggal megrakodva Nápolyból Kelet-Afrika felé indult. Szombaton négy hajó veszi útját Kelet-Afrika felé, hater katonával.

London, szeptember 20. Gibraltár lakosságát felszólították gyertyák beszerzésére, mert közelebből ámenetileg többiben ki fogják kapcsolni a közvilágítást.

Kairó, szeptember 20. Egyiptomban nagy szabású légi manőverek folynak, különösen bombavető gépekkel kísérleteznek.

Angliából lovasezred érkezett Alexandriában. Sir William Fisher angol admirális is Alexandriába érkezett. Az első skót vadász ezred október elején hajózik be Egyiptom felé.

Amerika és az olasz-abesszín konfliktus

Washington, szeptember 20. Egyes lapok azt a hírt közzélik, hogy Swanson tengerészeti államtitkár kijelentette volna, ha ki-tör az olasz-abesszín háború, az amerikai flotta egy részét a Csendes óceánról áthelye-

zik az Atlanti óceánra. Hull államtitkár kijelentette, hogy Swanson nyilatkozatának ilyen értelmű interpretációja téves. Rádióbeszédében azonban kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya megkülönböztetett figyelemmel kíséri az olasz-abesszín konfliktust és folytatni fogja erőfeszítéseit a békének minden eszközzel való fenntartása érdekében.

Newyork, szeptember 20. (Rador). A tengerészeti biztositó intézetek elhatározták,

hogy több mint 100 százalékkal felemelik a háborús kár veszélyére kötött biztosítások díját az összes hajókra vonatkozólag, amelyek a Földközi és Vörös tengreken hajóznak, az olasz kikötők vagy olaszok birtokában levő kikötők kivételével.

London, szeptember 20. A japán külügyminisztérium cáfolja azt a hírt, hogy Japán a csendesóceáni szigeteken, amelyek felett mandátumjogot gyakorol, erőfeszítéseket építene.

London, szeptember 20. Nem tartják valószínűnek, hogy sikerülni fog összehívni a nemzetközi flottakonferenciát az év folyamán. Emiatt Anglia kénytelen lesz a többi hatalmakhoz hasonlóan fejleszteni tengeri haderejét.

A kormány nem mehet el helyéről, mert nincs utóda

Bucuresti, szept. 20. A Lupta mai száma érdekes cikkben kommentálja a politikai helyzetet. A lap magyarázatát adja annak az optimizmusnak, amellyel a kormánykörök a helyzetet nézik, noha nap-nap után súlyos támadások érik a kormányt. Ennek az optimizmusnak az az oka, hogy az alkotmányos tényező nem tette magáévá a kormányváltásról felszínre került formulák egyikét sem.

A kormánykörök most azzal szeretnék a közvélemény előtt dokumentálni az uralkodó bizalmát, el a parlamentet már október 15-én összehívni. Eredetileg úgy volt, hogy a megnyitást november 15-ig elhalasztják. Emiatt a nemzeti parasztpárt november 14-ikére hirdette bucuresti monstre gyűlést. Ilyen körülmények között azonban a nagygyűlés természetesen veszítene fontosságából.

Szaporodnak a csodák és a csodalátok

Iskolát csinált a maglaviti csodapásztor

Bucuresti, szept. 20. (Az Uj Kelet tud.) A maglaviti csoda következményeképpen az egész országot pszichózis kerítette hatalmába. Az ország minden sarkában felbukkannak emberek, akik Petrache Lupu nyomán azt hangoztatják, hogy beszéltek az Istenel. Ujjában Bucarestiben egy 16 éves cigányleány állott elő azzal, hogy beszélt Szűz Máriával. A Florescu cigányegygyedben elhitték a leány állítását és máris zárandokolnak hozzá.

Ugyancsak a főváros Lupeasca negyedében történt, hogy egy néma kézzel-lábbal tiltakozott hozzátartozóinak kétkedése miatt, amellyel azok a maglaviti csodát fogadták. Szentanuk állítása szerint abban a pillanatban, amikor a néma artikulálatlanul veszekedett rokonaival, egyszerre megjött a hangja és most már értelmes szóval folytatta a tiltakozást. Tegnap egyébként kétezer bucuresti lakos indult Maglavitba zárandokokra.

Ma, szombaton az UJSÁGIRÓKLUBBAN

KACAGÓ EST.

HEINRICH ANDAY a bécsi Kabaret der Komiker tagja vendégzerepel

Humoros számok, bécsi kuplé-slágerok. A kitűnő komikus előadását végig harsogó nevetés fogja kísérni. Kitűnő és olesó konyha. — Dudas pompás zenekara.

A Makkabi Világszövetség bojkottálja a berlini olimpiászt

A brünni Makkabi-kongresszus határozatai

Brünn, szept. 20. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy végetért a Makkabi világszövetség brünni kongresszusa, az alábbiakban a kongresszus fontosabb határozatait ismertettük.

Tekintettel a németországi zsidóság helyzetére, a Makkabi világszövetségének kongresszusa felhívja az olimpiai bizottságot és a többi sporthatóságokat, hogy a zsidó sportolókat mentsék fel az 1936-os berlini olimpiáson való részvétel alól. Ezen határozat megszavazása előtt a német Makkabi delegáció vezetője a következő nyilatkozatot tette:

„A Makkabi világszövetség a világ legnagyobb zsidó nemzeti torna- és sportmozgalma, mely a zsidó ifjúság testi fejlesztését és Eric Jiszrael felépítését írta zászlajára. Ezekre a feladatokra a Makkabi világszövetség mint politikamentes szervezet kell, hogy szorított legyen. Miután a napirenden levő javaslat eltér ettől a vonaltól, a németországi Makkabi-delegáció a javaslat ellen fog szavazni.”

A kongresszus ezután a következő határozati javaslatot fogadta el:

„A Makkabi az egységes, pártokon felüli cionizmus mellett tesz hitet. Elléli a szakadásti tendenciákat a cionista mozgalmon belül. Egységes cionista szervezett, egységes szakszervezetet, egységes alapokat, egységes iskolákat és közoktatást követel, valamint a Makkabinak nemzeti torna- és sportmozgalommá való elismerését a cionista világszervezet részéről. Kötelezi a Makkabi végrehajtó bizottságot és az országos szövetségeket, hogy minden eszközzel szálljanak síkra ezen célok érdekében és erősítsék a cionista világszervezetnek mint a cionista mozgalom egyedüli hordozójának pozícióját.”

A kongresszus elhatározta, hogy 1936 tavaszán, a telavivi mintavásár alkalmával rendezi meg a zsidó tornamesterek első kongresszusát. A téli makkabiát 1936 februárjában tartják meg Csehszlovákiában. A harmadik világmakkabi 1938-ban lesz megtartva

és a közeljövőben megteszik a szükséges lépéseket a telavivi stadion kiépítésére.

A Makkabi világszövetség technikai tanácsának székhelye továbbra is Prágában marad. Ezenkívül számos javaslatot fogadtak el a zsidó torna- és sport-mozgalom különböző ágának további egységesítése irányában. Minden évben sportexpedíciót rendeznek Palesztinából a külföldre, hogy ily módon ápolják a nemzetközi sportszövetségek és az egyes Makkabi körök közötti kapcsolatot.

A szövetség végrehajtó bizottságát felhívja a kongresszus, hogy tárgyalásokat folytasson az olimpiai hatóságokkal, hogy külön szabályozás folytán csatlakozzék a Makkabi világszövetség a nemzetközi sportszervezetekhez.

A bizottságokban többek között a következő javaslatokat fogadták el: A kongresszus hangsúlyozza, hogy a Makkabi egyedüli ifjúsági mozgalma a Makkabi Hacair. A kongresszus felhívja a palesztinai makabisták évente megrendezendő kirándulásait a galut országába. Mig a galutból Palesztinába küldendők minden évben a legjobb sportvezetők és pedagógusok.

A föld megválasza a Kertek Kajtát és utján középpontja kell hogy legyen minden cionista tevékenységnek. A Makkabi követeli a Toceret Haarec, a palesztinai termékek propagálását. A Kfar Hamakkabi telepítési mozgalom propagandája céljaira a galutba küldendő a telavivi Makkabinak egy reprezentatív futballegyütése. A Kfar Hamakkabi földirtatólékából háromezer dunam stadion, uszobazsin és tábor építésére fordítandó. Ezen a területen kertet ültetnek Friedrich Levi, a romániai Makkabi elnökének nevére.

Megint a „numerus valachicus“?

Bucuresti, szeptember 20. Az ipar- és kereskedelmi minisztériumban ma összehívott a román személyzet alkalmazása ügyében kiküldött bizottság, amely napirenden levő számos kérdésben hozott döntést. Végső tanulmányozás alá vették azon idegen tőkével rendelkező cégek magatartását, amelyek nem hajlandók magukat alávetni a törvénynek. Legközelebb olyan döntést fognak hozni, amely hivatva lesz összeegyeztetni a jelenlegi törvényt az illető cégek magatartásával.

Amerikai izü rabló-támadás az országuton

Bucuresti, szeptember 20. Egy eddig ismeretlen egyén tegnap este Bucarestiben felfogadta Smochina Dumitru sofört, hogy autójával vigye Ploestibe. Utközben Barcanesti közelében az utas — felhasználva az alkalmat, hogy senkisémet volt az uton látható — valamilyen kemény tárggyal fejbeütötte a sofört, aki elájult, elvette 1700 lejét, majd kidobta az utszéli árokb. A rabló azután a volán mellé ült és elrobogott. A kifosztott soför nemsokára magához tért és a csendőrokmél tett panaszt. A vakmerő rablót és az ellopott taxiutót keresik.

Hebräisch-pedagogische Kurse

(Dreijähriges Lehrerseminar) in Cernăuți. Leiter: Oberrabbiner dr. Mark. Im Schulj. 1935-36 gelangen zur Eröffnung: der erste u. dritte Jahrgang. Die Aufnahms- und Ergänzungsprüfungen finden am 15. Oktober statt, bis zu welchem Tage Einschreibungen und Anmeldungen (mündlich u. schriftlich) entgegenommen werden von Prof. Dr. B. Gottlieb, Cernăuți. Str. Pop. Logothetti 17. Verlanget Jahresprogramm, das auch die Aufnahmebedingungen für den I. Jahrgang enthält.

FRATEBNTEAS Könyv- és Lapkiadó E. Y. gyozelése Cluj, Strada Barza L. Pop 18. Telefon: 9-77.

10. Telefon: 9-77. 515
Bavonta 118, ügyvéd
szvt 300, ügyvédre 12
földre: Bavonta 2, a
földre 12, ügyvédre 20
detések díjazás az
KELET az erdélyi és
és az egyetlen politikai
cikkek utánnyomását
és megjelentetését

Az olasz min
további beke
békés elintéze

Az éhes tigris és
Tizennégy nap múlva
hirdette tegnap délután
fordi alakuló gyűlését
George, Anglia háború
— A világ borzalmas
— kiáltott fel az agg pár
vagy két hét választ el
kötéséről, amely éppen
háborúhoz fog vezetni, n
német támadás. A felel
törésért Lloyd George
jelenlegi angol kormány
hosszasan fejtette, h
mulasztásokat követett el
az évben. Angliának már
lett volna avatkoznia az
mert a kormány már ah
hetett Mussolini szándék
sohasem titkolta, mit ak
világos volt, hogy Muss
niát olasz ellenzés a
miért nem lépett hát fel
ben? Kiene hónapja ta
válság és csak most jut
vegre engedményeket a
országunk; ilyen enged
Mussolini aligha elégedh
ban mit kezdjen néhány
— Az éhes tigrisnek
sziklát dobni táplálékul
George. — Mussolini az
pot arra használta fel, a
serget állítson fel s őri
anyagot halmozson össze
teszik számára, hogy ak
sa a háborút. Amilyen
hogy mit akar, annyira
hogy mi lesz most már.
pontját tekintve, a Néps
abban a helyzetben, h
szankciókon túlmenően
is foganatosítson Olaszor
enyhe szankciókkal azon

Gyocsmunka
Minden amellét szö
kancellár beszéde, va
összehívása improvizálás
lanatig nem lehetett tud
a tárgyalások anyaga.
amellét, hogy a zsidóto
megszavazás előtt, meg
és vita tárgyát képezte
mint a pártvezetésében.
törvény látszólag szoros
törvénnyel, mert különb
gárok és alttalók közö
dokra vonatkozik ez a
szólalokra és a latin nem
Söt germánokra is.
ugyanis egy meghatároz
„Birodalmi állampolgár
magatartásával beigazol
német népet és a birod
gálni.”
Nem kell különös b
ismerje az ember a szánd
a ezzel a törvénnyel a
mündazokat, akik német
bátrak, hogy megmond
mai rendszerről.
Vajjon a katolikus p
leoznek-e majd ezental
Birodalmat „hűséggel s
szellemben, ahogy azt a